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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ 
 

 Το βασικό θέµα του βιβλίου είναι η µετά θάνατον ζωή. Ο άν-

θρωπος πλάσθηκε από τον Θεό για να ζει αιώνια, γι’ αυτό και η 

ζωή δεν σταµατά στον τάφο, όπως πολλοί λάθος πιστεύουν. Απλά 

εδώ στη γη που ζει ο άνθρωπος είναι ο προθάλαµος και εδώ είναι 

που συνειδητά επιλέγει για το που θα πάει µετά το σωµατικό του 

θάνατο, θα πάει δηλαδή στον ουρανό, µέσα στη δόξα του Θεού, ή 

θα πάει στην κόλαση όπου αιώνια θα βρίσκεται σε µια κατάσταση 

βασάνων; Το βιβλίο αυτό χωρίζεται σε µέρη:  
 

 Στο 1ο µέρος περιγράφεται µία από τις συγκλονιστικότερες 

µαρτυρίες για τη µετά θάνατον ζωή είναι του Νιγηριανού ποιµένα 

Ντάνιελ Εκετσούκου, ο οποίος το Νοέµβριο του 2001 µετά από 

ένα τροχαίο ατύχηµα για δύο ολόκληρες ηµέρες ήταν νεκρός και ο 

θάνατος του είχε πιστοποιηθεί από έξι νοσοκοµεία. Το σώµα του 

είχε παγώσει και είχε ταριχευτεί για να ταφεί, αλλά στη γυναίκα του 

Ννένκα είχε µπει βαθιά µέσα της η πίστη ότι ο Θεός θα τον ανα-

στήσει, γι’ αυτό και δεν άφηνε να τον θάψουν. 
 

 Μετά από ένα όνειρο που είδε η Ννένκα µετέφερε το νεκρό 

σώµα του συζύγου της στην πόλη Ουνίτσα, που κήρυττε ο παγκό-

σµια γνωστός Γερµανός εργάτης του Κυρίου Ράινχαρντ Μπόνκε 

όπου ο Θεός ενήργησε θαυµαστά και αναστήθηκε. Αργότερα ο 

Ντάνιελ διηγήθηκε πως, όταν ήταν νεκρός δύο άγγελοι τον οδήγη-

σαν στον παράδεισο και στην κόλαση. ∆όθηκε όµως από τον Κύριο 

η εντολή να επιστρέψει στη γη για να προειδοποιήσει τους ανθρώ-

πους, ώστε να µη βρεθούν στην αιώνια κόλαση. 
 

 Στο 2ο µέρος περιγράφεται και αναλύεται η ιστορία του 

πλούσιου και του φτωχού Λαζάρου, όπως την αφηγείται ο ίδιος ο 

Ιησούς Χριστός στο Ις’/16
ο κεφάλαιο του κατά Λουκά Ευαγγελίου. 

Αυτό κρίθηκε απαραίτητο, γιατί ο άγγελος που οδήγησε τον Ντάνιελ 

στον παράδεισο σύνδεσε την ανάστασή του µε την ιστορία αυτή.  
 

 Αν και το παρόν βιβλίο είναι µικρό σε περιεχόµενο (σελίδες), 

πιστεύω ότι εάν µιλήσει µέσα στην καρδιά του κάθε αναγνώστη, 

θα του αλλάξει ριζικά την πορεία της ζωής του και θα του καθορίσει 

το αιώνιο µέλλον του.  
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Μέρος  Π Ρ Ω Τ Ο 
 

ΝΤΑΝΙΕΛ ΕΚΕΤΣΟΥΚΟΥ 
(ανάσταση νεκρού µετά από 2 ηµέρες) 

 
 

 

1. ΕΝΑ ΑΠΡΟΣΜΕΝΟ ΑΤΥΧΗΜΑ 
 

 Την Πέµπτη 29 Νοεµβρίου 2001 ο ποιµένας Ντάνιελ Εκετσού-

κου και η σύζυγός του είχαν µια οικογενειακή διένεξη που εξελίχτηκε 

σε ένα άσχηµο µεταξύ τους περιστατικό. Ο Ντάνιελ είχε προσβληθεί 

από την συµπεριφορά της γυναίκας του σε σηµείο που ο θυµός του 

δεν τον είχε αφήσει να συµφιλιωθεί µαζί της. Έτσι έφτασε η Παρα-

σκευή της επόµενης ηµέρας, η οποία θα έφερνε µια µεγάλη ανατρο-

πή στη ζωή του, που θα τον ακολουθούσε σε όλο το υπόλοιπο της 

επίγειας ζωής του.   
 

 Το πρωί της 30
ης

 Νοεµβρίου 2001 ηµέρα Παρασκευή, ο Ντά-

νιελ Εκετσούκου, ποιµένας της Ευαγγελικής εκκλησίας στην Ουνί-

τσα, µαζί µε το φίλο του Ουρίκα, πήγαιναν ένα εορταστικό δώρο 

στον πατέρα του πρώτου, σ’ ένα χωριό κοντά στην πόλη Ογουέι. 

Ήταν µία απλή βόλτα,  αλλά όµως εξελίχθηκε σε τραγωδία.  
 

 Ο Ντάνιελ οδηγούσε το είκοσι χρόνων αυτοκίνητό του. Στη 

διαδροµή της επιστροφής οδηγούσε σε έναν κακοτράχαλο δρόµο 

όταν τα φρένα έδειχναν να µην πιάνουν. Ο Ντάνιελ δεν µπορούσε να 

κάνει τίποτα και το αυτοκίνητο επιτάχυνε συνεχώς στην κατηφόρα, 

ουσιαστικά ακυβέρνητο. Η µοιραία σύγκρουση ήταν πλέον αναπό-

φευκτη. Η ζωή του Ντάνιελ σχεδόν τερµατίστηκε, καθώς το αυτοκί-

νητο χτύπησε µε σφοδρότητα επάνω σε µια τσιµεντένια κολώνα, 

που είχε χτιστεί σαν ανάχωµα προστασίας και συντρίφτηκε 
 

 Χωρίς να φορά ζώνη ασφαλείας (λίγοι Νιγηριανοί το έκαναν το 

2001), ο Ντάνιελ εκσφενδονίστηκε βίαια µπροστά, το κεφάλι του 

χτύπησε στο µπροστινό τζάµι και το τιµόνι χώθηκε στο σώµα του. Ο 

φίλος του σοκαρισµένος, αλλά όχι σοβαρά πληγωµένος, στράφηκε 

προς τον Ντάνιελ, ελπίζοντας πως ήταν όλα καλά. Η εικόνα όµως 

που αντίκρισε τον συγκλόνισε. Αίµα έτρεχε από την µύτη του Ντά-

νιελ από χτύπηµα που είχε στον εγκέφαλο και µετά άρχισε να το 

ξερνάει λόγω της εσωτερικής αιµορραγίας. Πολλοί άνθρωποι που 

βρέθηκαν να είναι κοντά στο ατύχηµα, αµέσως προσφέρθηκαν να 

βοηθήσουν τους τραυµατίες.  
 

 Τελικά κάποιος ειδοποίησε και ήρθε ασθενοφόρο, ενώ ο Ντά-

νιελ ζούσε ακόµα µέχρι την εισαγωγή του στην εντατική. Μέσα σε 

λίγα λεπτά από την άφιξή τους στο νοσοκοµείο, ένα γιατρός άρχισε 

τη θεραπεία έκτακτης ανάγκης, αλλά ο Ντάνιελ ήξερε πως το σώµα 

του δεν ανταποκρινόταν σε αυτό. Άρχισε να προσεύχεται την προ-

σευχή ενός ανθρώπου που ξέρει ότι πρόκειται να πεθάνει, ζητώντας 

από τον Θεό να του συγχωρέσει όλες τις αµαρτίες του, έτσι ώστε να 

είναι έτοιµος να σταθεί ενώπιον του Κυρίου. Παρ’ όλη την τραγική 

κατάσταση που βρέθηκε, µπόρεσε να ζητήσει να καλέσουν τη σύζυ-

γό του Ννένκα, µε την οποία είχε αρνηθεί να µιλήσει µαζί της, όταν 

εγκατέλειψε νωρίτερα το σπίτι τους.   
 

 Η γυναίκα του σοκαρίστηκε όταν έµαθε για το ατύχηµα και την 

άσχηµη κατάσταση του συζύγου της, αλλά όταν συνήλθε από το σοκ 

την πήρε ένας χριστιανός γείτονας και την πήγε στο νοσοκοµείο. 

Όταν έφτασε εκεί, έπεσε επάνω του µε δάκρυα, ικετεύοντας τον 

σύζυγό της να µην πεθάνει και την εγκαταλείψει. Ο γιατρός παρα-

δέχτηκε ότι δεν µπορούσε να κάνει τίποτα για να σώσει τη ζωή του 

Ντάνιελ. Θα πρέπει να έχουµε υπόψη µας ότι επρόκειτο για ένα 

τριτοκοσµικό νοσοκοµείο και κατά συνέπεια οι παρεχόµενες υπηρε-

σίες υγείας ήταν σε πολύ χαµηλό βαθµό.  
 

 Ο Ντάνιελ κρατιόταν στη ζωή για να της πει να τον µεταφέρουν 

στο νοσοκοµείο του οικογενειακού τους γιατρού, που απείχε 

µιάµιση ώρα, περίπου 80 χιλιόµετρα µακριά και αυτό αποδείχτηκε 

ένα µοιραίο και τραγικό λάθος. Λίγα λεπτά µετά τον σήκωσαν και τον 

µετέφεραν στο ασθενοφόρο, όπου ενώ βρίσκονταν στο δρόµο για 

την πόλη Umezuuike, ο Ντάνιελ άρχισε να «χάνεται», καταλάβαινε 

ότι πλέον έφευγε από τη ζωή. Βρισκόταν στο πίσω µέρος του 

ασθενοφόρου, ενώ η σύζυγός του βρισκόταν στο µπροστινό κάθι-

σµα του συνοδηγού.  
 

 Ο Ντάνιελ άρχισε να αισθάνεται ότι δεν επρόκειτο να επιβιώ-

σει, γι’ αυτό κάλεσε τη γυναίκα του να έρθει στο πίσω µέρος που 

ήταν για να της µιλήσει. Όταν η Ννένκα ήρθε κοντά του, αυτός 

προσπάθησε να ψιθυρίσει τα τελευταία του λόγια και να της δώσει 
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οδηγίες για τα παιδιά τους και για τη διακονία του, αλλά δεν µπόρεσε 

να πει πολλά, καθώς η οµιλία του έγινε ασυνάρτητη, χάνοντας σιγά - 

σιγά τις αισθήσεις του. Η γυναίκα του µέσα στα δάκρυά της τον 

επίπληξε έντονα γι’ αυτές τις αρνητικές του δηλώσεις, λέγοντάς του 

ότι ήταν άνθρωπος του Θεού, κήρυττε τον Λόγο Του και θα έπρεπε 

να έχει πίστη και να µη µιλάει για θάνατο, ακόµα και µέσα στην τόσο 

τραγική κατάσταση που βρισκόταν. 
 

 Καθώς µιλούσε, ο Ντάνιελ είδε δυο µεγάλους αγγέλους. Ή-

ταν τόσο µεγάλοι, που αργότερα αναρωτιόταν πως χωρούσαν µέσα 

στο ασθενοφόρο. Προφανώς, αφού δεν ήταν υλικά όντα δεν έπιαναν 

χώρο. Ο ένας ήταν τόσο µεγάλος, όσο και το ασθενοφόρο. Ήταν 

κατάλευκοι, όχι µόνο στα ρούχα τους, αλλά και στα πρόσωπά τους. 

Ο Ντάνιελ προσπάθησε να τους µιλήσει, αλλά το στόµα του κρατιό-

ταν κλειστό. Οι άγγελοι τον κρατούσαν και από τις δύο πλευρές του 

σαν να τον κρατούσαν στον αέρα.  
 

2. ΑΠΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΣΕ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 
 

 Ο οδηγός του ασθενοφόρου προσπάθησε, τρέχοντας υπερβο-

λικά και µε τις σειρήνες να ουρλιάζουν, να προλάβει να φτάσει όσο 

το δυνατόν ταχύτερα το στο νοσοκοµείο. Μόλις έφτασε, έτρεξε φω-

νάζοντας δυνατά: ''Επείγον! Επείγον!''. Όµως ο οικογενειακός για-

τρός του Ντάνιελ δεν ήταν σε υπηρεσία την ηµέρα εκείνη. Ένας 

άλλος γιατρός ανέλαβε την κατάσταση και έλεγξε την άµορφη µάζα 

που κάποτε ήταν ο Ντάνιελ. Στράφηκε προς αυτούς και µε θλιµµένο 

πρόσωπο τους είπε πως ο Ντάνιελ ήδη ήταν νεκρός. ∆εν µπο-

ρούσε πλέον να κάνει τίποτα, παρά µόνο να πιστοποιήσει κι επίση-

µα το θάνατό του. Η Ννένκα αρνήθηκε να πιστέψει στην πιστοποίη-

ση του θανάτου του συζύγου της.  
 

 Τελικά οδήγησαν τον Ντάνιελ στο Οµοσπονδιακό Ιατρικό 

κέντρο, αλλά δεν βρήκαν ούτε εκεί γιατρό και πήγαν στην κλινική 

Eunice και εκεί επιβεβαιώθηκε ότι ο Ντάνιελ ήταν νεκρός και από 

τον γιατρό Jossy Anuebunwa. ∆εν υπήρχε αναπνοή, ούτε καρδιακός 

παλµός και τα µάτια του ήταν διασταλµένα και σταθερά. Ο γιατρός 

είπε πως δεν µπορούσε να κάνει τίποτα περισσότερο και ένα πιστο-

ποιητικό θανάτου εκδόθηκε στις 11.30 µ.µ στις 30 Νοεµβρίου του 

2001, ηµέρα Παρασκευή. 
 

 Η σύζυγος του Ντάνιελ σοκαρίστηκε από το γεγονός, αλλά ένα 

εδάφιο τριγύριζε συνέχεια και συνέχεια µέσα στο µυαλό της από την 

επιστολή προς Εβραίους, το οποίο έλεγε ότι δια πίστεως «γυναίκες 

έλαβαν τους νεκρούς τους πίσω ξανά στη ζωή, αφού αναστήθηκαν» 

(Εβραίους ΙΑ/11:35). Μια παράλογη βεβαιότητα την κατέλαβε ότι θα 

ξανάβλεπε τον σύζυγό της ζωντανό και µάλιστα υγιή. Σε όσα ακο-

λούθησαν στη συνέχεια η Ννένκα ήταν ο άνθρωπος κλειδί. Το 

εδάφιο αυτό µέσα στο µυαλό της, την έκανε να µην µπορεί να δεχτεί 

την ξεκάθαρη υπόδειξη των γιατρών ότι ο Ντάνιελ είχε φύγει και σαν 

σύζυγός του να επιτρέψει την ταφή του.  
 

 Έτρεξε να βρει τον θείο του Ντάνιελ και τον ρώτησε που θα 

µπορούσε να βρει τον οικογενειακό τους γιατρό, γιατί είχε εµπι-

στοσύνη στον προσωπικό γιατρό τους και έλπιζε ότι κάτι θα µπο-

ρούσε να κάνει. Ο θείος του Ντάνιελ επειδή δεν γνώριζε που βρισκό-

ταν ο γιατρός τους, την οδήγησε στο δικό του οικογενειακό για-

τρό. Ο Ντάνιελ µεταφέρθηκε εκεί και ο γιατρός βλέποντας την επιµο-

νή της γυναίκας του, τον εξέτασε ξανά και ξανά, αλλά το µόνο που 

έκανε ήταν να επιβεβαιώσει για µια ακόµα φορά το θάνατό του. Ο 

γιατρός µετά έγραψε την αναφορά του στα χαρτιά του νοσοκοµείου 

και ρώτησε εάν θα ήθελε να τον κρατήσουν στο νεκροτοµείο. Εκείνοι 

αρνήθηκαν και πήραν το σώµα του και το µετέφεραν στο χωριό του 

πατέρα του και από εκεί στο νοσοκοµείο του χωριού.  
 

 Αξίζει να αναφερθεί ότι λόγω της επιµονής της γυναίκας του 

Ντάνιελ, τον µετέφεραν συνολικά σε έξι διαφορετικά νοσηλευτικά ι-

δρύµατα, ένα γεγονός που εάν το εξετάσει κάποιος θα το θεωρούσε 

µαταιότητα να συνεχίσουν από το πρώτο νοσοκοµείο που βρέθηκαν. 

Επειδή όλα αυτά δείχνουν ένα θαυµαστό «σχέδιο» του Θεού, για ό-

σα επακολούθησαν στη συνέχεια, θα αναφέρουµε κατά σειρά, όλα 

τα νοσοκοµεία ή τους γιατρούς, που πήγαν τον Ντάνιελ: 
 

• Πρώτη µεταφορά έγινε το νοσοκοµείο της περιοχής, αµέσως 

µετά το ατύχηµα, όπου ο Ντάνιελ ζούσε ακόµα. 
 

• ∆εύτερη µεταφορά στο νοσοκοµείο του οικογενειακού τους 

γιατρού στην πόλη Umezuuike. Ο γιατρός τους όµως δεν ήταν 

υπηρεσία την ηµέρα εκείνη και ο γιατρός υπηρεσίας απλά βε-

βαιώνει το θάνατο του Ντάνιελ. 
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• Τρίτη µεταφορά του Ντάνιελ γίνεται στο Οµοσπονδιακό Ια-

τρικό κέντρο, αλλά έφυγαν από εκεί, γιατί δεν βρήκαν γιατρό. 
 

• Τέταρτη µεταφορά του Ντάνιελ στην κλινική Eunice, όπου ο 

γιατρός Jossy Anuebunwa εκδίδει πιστοποιητικό θανάτου. 
 

• Πέµπτη µεταφορά του ήδη νεκρού Ντάνιελ στον νοσοκοµείο 

που ήταν ο οικογενειακός γιατρός του θείου του Ντάνιελ. 
 

• Έκτη µεταφορά του Ντάνιελ στο νοσοκοµείο του χωριού που 

ζούσε ο πατέρας του, όπου τον τοποθέτησα στο νεκροτοµείο 

και άρχισαν τη διαδικασία της ταρίχευσης, όπως θα αναφέρου-

µε στη συνέχεια. 
 

3.  ΣΤΟ ΝΕΚΡΟΤΟΜΕΙΟ - ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΑΦΗΣ 
 

 Ο εργολάβος κηδειών έκανε τις απαραίτητες εξετάσεις και 

µέχρι τότε είχαν περάσει τα µεσάνυχτα, ενώ πλησίαζε το πρωί του 

Σαββάτου. Επειδή το πρωτόγονο νεκροτοµείο της Νιγηρίας δεν είχε 

ψυκτικές εγκαταστάσεις αποθήκευσης, ο εργολάβος κηδειών έκανε 

τις συνηθισµένες χηµικές ενέσεις και έβαλε χηµικά στα χέρια και 

στα πόδια του νεκρού Ντάνιελ. Στη συνέχεια προετοίµασε την τα-

ρίχευση, κόβοντας τον εσωτερικό µηρό του, προκειµένου να εισάγει 

ένα σωλήνα µέσω του οποίου θα µπορούσε να βάλει περισσότερο 

χηµικό διάλυµα. Καθώς το έκανε αυτό έζησε ένα µεγάλο σοκ, γιατί 

κάτι τον έσπρωξε µακριά από το πτώµα.   
 

 Αυτό από την άλλη, ήταν κάτι που συνέβαινε κάποιες φορές µε 

άλλα σώµατα, αλλά αυτές τις καταστάσεις συνήθως τις απέδιδαν σε 

αποκρυφιστικές δυνάµεις. Αυτές οι πρακτικές εφαρµόζονταν στην 

Αφρική σε µεγάλο βαθµό, κάτι που στην Αµερική, αλλά και σε άλλες 

χριστιανικές χώρες, υπήρχε σκεπτικισµός σχετικά µε την πραγµατι-

κότητα της απόκρυφης εξουσίας.  
 

 Ο εργολάβος κηδειών, µετά από µια δεύτερη προσπάθεια, 

έπαθε και δεύτερο σοκ, που σχεδόν του παρέλυσε το χέρι. Έβγαλε 

το συµπέρασµα ότι ο Ντάνιελ προφανώς ήταν µέλος κάποιας ισχυ-

ρής µυστικιστικής οργάνωσης, γι’ αυτό ενεργούσαν αυτές οι δυνά-

µεις επάνω στο νεκρό σώµα του. Έτσι θεώρησε ότι κάποια στιγ-

µή οι δυνάµεις αυτές θα υποχωρούσαν και θα µπορούσε να 

συνεχίσει τη δουλειά του. Φυσικά ο ταριχευτής δεν ήταν χριστια-

νός, αλλά µετά την ανάσταση του Ντάνιελ έδωσε την καρδιά του 

στον Ιησού και έγινε ένας θερµός πιστός, καθόσον έζησε ένα γεγο-

νός στο οποίο είχε προσωπική εµπειρία.  
 

  Εφόσον λοιπόν δεν µπορούσε να κάνει την ταρίχευση, έδωσε 

εντολή στο βοηθό του να πάει το σώµα στο πίσω µέρος του νεκρο-

τοµείου, όπου είχαν ήδη τοποθετηθεί και άλλα πτώµατα.  
 

 Αξίζει να αναφερθεί ότι ο Ντάνιελ, µετά την ανάσταση του, 

έλεγε ότι οι άνθρωποι µπορούσαν να µυρίσουν τις χηµικές ουσίες 

που έβγαιναν από το σώµα του και κρατούσαν τις µύτες τους όταν 

πήγαιναν να τον αγκαλιάσουν και αυτό κράτησε περίπου δύο εβδο-

µάδες. Η ώρα ήταν περίπου 2 µετά τα µεσάνυχτα του Σαββάτου 

και αρχίζει να εκτυλίσσεται ένα γεγονός που έφερε τον υπάλληλο 

του νεκροτοµείου σε αµηχανία και ταραχή και τελικά να τροµάξει 

από αυτό που ακολούθησε στη συνέχεια. Όπως συνήθιζε τα βράδια, 

έµενε και κοιµόταν κοντά στο νεκροτοµείο, αλλά εκείνη τη νύχτα 

άκουσε λατρευτικούς ύµνους και χειροκροτήµατα που έρχονταν από 

το µέρος ακριβώς που ήταν το νεκροτοµείο.  
 

 Πριν συνεχίσουµε να εξιστορούµε τι ακριβώς συνέβηκε στο νε-

κροτοµείο, αξίζει να αναφερθεί ότι αργά το βράδυ εκείνου του Σαβ-

βάτου, η γυναίκα του Ντάνιελ, ενώ κοιµόταν, είδε ένα όνειρο, στο 

οποίο είδε το πρόσωπο του συζύγου της και την ρώτησε, γιατί τον 

είχαν αφήσει στο νεκροτοµείο. Της δήλωσε ότι δεν ήταν νεκρός και 

ότι έπρεπε να τον µεταφέρει στην πόλη Ουνίτσα, όπου κήρυττε ο 

Γερµανός ευαγγελιστής Ράινχαρντ Μπόνκε (Reinhard Bonnke). Η 

Ννένκα µετά απ’ αυτό, πήρε µέσα της περισσότερη πίστη και από-

φάσισε να κάνει αυτό που της υπόδειξε ο άνδρας της στο όνειρό της,  

παρ’ όλο που η οικογένειά της σκέφτηκε ότι έχει χάσει τα µυαλά της. 
 

 Ερχόµαστε πάλι στο νεκροτοµείο. Το φαινόµενο µε τις ψαλµω-

δίες και τα χειροκροτήµατα συνεχίστηκε και αυτά ήταν τα πρώτα πα-

ράξενα σηµάδια. Ο υπάλληλος του νεκροτοµείου ξύπνησε από αυτό 

που ο ίδιος περιέγραψε σαν εκκλησιαστικές ψαλµωδίες  και που έρ-

χονταν από την κατεύθυνση του νεκροθαλάµου. Σηκώθηκε και πήγε 

να δει τι συνέβαινε. Φθάνοντας κοντά οι ψαλµωδίες σταµάτησαν και  

παραξενεύτηκε γι’ αυτό, γιατί δεν βρήκε κανέναν εκεί κοντά.  
 

 Ξαναπήγε για ύπνο ησυχασµένος, πιστεύοντας ότι πιθανόν να 
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«παράκουσε».. Αυτή τη φορά όµως ξαναήρθε για δεύτερη φορά ο 

ήχος της µουσικής µαζί µε χειροκροτήµατα, που αυτή τη φορά ήταν 

πολύ πιο ξεκάθαρα από την πρώτη φορά. Βέβαιος ότι η µουσική 

σίγουρα προερχόταν από τον νεκροθάλαµο σηκώθηκε, µπήκε µέσα 

και άρχισε να ψάχνει γύρω-γύρω. Ξανά οι ψαλµωδίες σταµάτησαν. 

Κανείς δεν υπήρχε εκεί εκτός από τους νεκρούς. Πολύ ανήσυχος και 

ταραγµένος τώρα ο υπάλληλος γύρισε πίσω για να συνεχίσει τον 

ύπνο του, αλλά µέσα του άρχισε να φοβάται. 
 

 Πολύ σύντοµα η µουσική άρχισε και πάλι για τρίτη φορά, 

αλλά αυτή τη φορά ήταν ακόµα πιο δυνατά, ήταν πλέον ένα γεγονός 

που ο υπάλληλος, παρ’ όλο που δεν το έβλεπε µε τα φυσικά του µά-

τια, δεν µπορούσε να το αµφισβητήσει ότι δεν υπήρχε. Αυτή τη φο-

ρά η πραγµατικότητα τον τροµοκράτησε και σχεδόν πανικόβλητος 

έτρεξε µέχρι το κοντινό χωριό και ξύπνησε τον πατέρα του Ντάνιελ, 

λέγοντάς του να έρθουν και να πάρουν το σώµα του γιου του, αφού 

δηµιουργούσε παράξενα φαινόµενα. Ο πατέρας του Ντάνιελ του λέ-

γει πως όλα αυτά συνέβαιναν επειδή ο γιος του ήταν άνθρωπος του 

Θεού. Μετά από αυτό, το νεκρό σώµα έµεινε στο νεκροθάλαµο όλη 

την ηµέρα του Σαββάτου και όλη την Κυριακή.  
 

 Στο µεταξύ η γυναίκα του Ντάνιελ πεπεισµένη πλέον ότι ο 

σύζυγός της θα ζούσε ξανά, ήθελε να µεταφερθεί το σώµα του στην 

εκκλησία στην Ουνίτσα, εκεί που επρόκειτο να µιλήσει ο Ράινχαρντ 

Μπόνκε και µάλιστα από τις ανακοινώσεις που είχαν γίνει το θέµα 

της οµιλίας του ήταν «η χάρη του Θεού».  
 

 Ο πατέρας του Ντάνιελ που δεν ήταν χριστιανός, αλλά ήταν  

Μορµόνος δήλωσε πως αυτός θα αποφάσιζε τι έπρεπε να κάνουν 

µε το γιο του. Είπε ότι θα πήγαινε και θα τον χτυπούσε µε την Βί-

βλο εφτά φορές και εάν δεν ανασταινόταν, η γυναίκα του θα 

έπρεπε να αποδεχτεί το γεγονός ότι ήταν οριστικά νεκρός και  

ότι το θέµα θα έκλεινε εκεί, γεγονός που σήµαινε ότι έπρεπε να κινή-

σουν τις διαδικασίες για την ταφή του. Πήγε λοιπόν και έκανε αυτό 

που είπε και που νόµιζε ότι είναι το σωστό, χτύπησε δηλαδή το 

πτώµα εφτά φορές, αλλά τίποτα δεν έγινε.  
 

 Η γυναίκα του Ντάνιελ όµως που ήταν αναγεννηµένη χριστιανή 

και γνώριζε τον Λόγο του Θεού, καταλάβαινε πως ένας Μορµόνος 

δεν µπορούσε να τα συλλάβει αυτά. Αυτό που έκανε ο πεθερός της 

είχε σκοπό µόνο και µόνο να την αποθαρρύνει. Εκείνη όµως δεν θα 

τα παρατούσε, γι’ αυτό και η επιµονή της ενόχλησε αφόρητα τον 

πεθερό της. Ο Ντάνιελ έπρεπε να µεταφερθεί στη συνάθροιση που 

θα ήταν ο Μπόνκε. Ο πεθερός της αντιλαµβανόµενος ότι, αν της 

αρνιόταν αυτή τη χάρη, εκείνη θα του θύµιζε σε όλη του τη ζωή που 

της αρνήθηκε µια χάρη για το γιο του, τελικά ενέδωσε.  
 

4. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΣΤΗ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗ ΤΟΥ Ρ.ΜΠΟΝΚΕ 
 

 Την επόµενη ηµέρα, Κυριακή 2 ∆εκεµβρίου, πήγαν να πά-

ρουν το σώµα από τον νεκροθάλαµο. Όµως ο εργολάβος κηδειών 

ανησυχούσε για τους σκοπούς τους και για να αποκρύψει το γεγο-

νός ότι ένα πτώµα ετοιµαζόταν για µια διαδροµή µιάµιση ώρας µέχρι 

την Ουνίτσα, το έντυσε και το ετοίµασε όπως ετοιµάζουν τα σώµατα 

για την κηδεία και το έβαλε σε ένα φέρετρο, κλείνοντας στο τέλος και 

το καπάκι. Έτσι πήραν τον Ντάνιελ µέσα στο φέρετρο και ξεκίνησαν.  
 

 Τα προβλήµατα όµως και οι δυσκολίες δεν ξεπεράστηκαν ούτε 

και τώρα, που όλα έδειχναν ότι η Ννένκα πέτυχε αυτό που ήθελε να 

γίνει. Όταν έφτασαν στην εκκλησία, ο τοπικός αστυνοµικός ασφα-

λείας και οι διάκονοι, βλέποντάς τους να µπαίνουν µε το φέρετρο, 

τους είπαν να φύγουν αµέσως.  
 

 Οι χώροι που γινόντουσαν οι εκδηλώσεις αυτές, προστατεύο-

νταν από πολλούς οµοσπονδιακούς φρουρούς ασφαλείας, για χάρη 

του Μπόνκε, ο οποίος είχε υποστεί πολλές απειλές θανάτου, καθό-

σον για τους Μουσουλµάνους σε ολόκληρη την Αφρική ήταν πολύ 

µισητός, γιατί από τη διακονία του χιλιάδες χιλιάδων Μουσουλµάνοι 

είχαν µεταστραφεί στη χριστιανική πίστη και είχαν δεχτεί τον Ιησού 

Χριστό ως προσωπικό τους σωτήρα.  
 

 Για τον λόγο αυτό, οι φρουροί δεν θα επέτρεπαν την τοποθέ-

τηση ενός φέρετρου σε εκκλησιαστικούς χώρους συγκεντρώσεων 

εκατοντάδων ανθρώπων, που στις συγκεντρώσεις του Μπόνκε έ-

φταναν και στο εκατοµµύριο, θεωρώντας ότι µπορεί να περιείχε 

εκρηκτικούς µηχανισµούς. Η σύζυγος του Ντάνιελ ισχυρίστηκε έντο-

να ότι το φέρετρο είχε µέσα µόνο το σώµα του συζύγου της. Μετά 

από ενδελεχή έλεγχο που έγινε, της επέτρεψαν να µπει στον χώρο, 

ενώ την χλεύασαν κιόλας γι’ αυτό, καθόσον βλέποντας το πετρωµέ-
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νο (παγωµένο) σώµα του νεκρού, το όλο θέµα το θεώρησαν γραφικό.  
 

 Το γεγονός της άφιξης ενός νεκρού δύο ηµερών είχε ήδη δη-

µιουργήσει µεγάλη ταραχή στους υπεύθυνους της διοργάνωσης. Ο 

γιος του ποιµένα (πάστορα) ενηµέρωσε τον πατέρα του για το γεγο-

νός αυτό και αυτός έδωσε εντολή να έρθει το φέρετρο µε το σώµα 

του Ντάνιελ στο κτίριο και να τοποθετηθεί στο υπόγειο και όχι στον 

χώρο της κύριας συνάθροισης, όπου κήρυττε ο Μπόνκε. Το φέρετρο 

του νεκρού τοποθετήθηκε επάνω σε δύο τραπέζια, τα οποία έβαλαν 

γι’ αυτό τον λόγο στο χώρο εκείνο. Ο γιος του ποιµένα και ένας 

ακόµα διάκονος από το προσωπικό της εκκλησίας παρακολούθησαν 

την όλη διαδικασία κα παρατήρησαν ότι η νεκρική ακαµψία είχε 

παγώσει όλο το σώµα του Ντάνιελ. ∆ύο ακόµη διάκονοι έµειναν µαζί 

τους για να φυλάνε το πτώµα, ώστε να µη δηµιουργηθούν προβλή-

µατα, γιατί αρκετοί είχαν αντιληφθεί ότι κάτι παράξενο συνέβαινε.  
 

 Ο ίδιος ο Ράινχαρντ Μπόνκε, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης 

που κήρυττε και οδηγούσε το όλο πρόγραµµα, δεν ήξερε τίποτα για 

όλο αυτό που συνέβαινε στο υπόγειο. Μετά από λίγο οι διάκονοι πα-

ρατήρησαν µια ελαφριά αναταραχή στο στοµάχι του πτώµατος, γε-

γονός που τους έκανε να στρέψουν την προσοχή τους στο νεκρό 

σώµα. Μετά αντιλήφθηκαν ότι το «πτώµα» πήρε µια ανάσα και άρχι-

σε να αναπνέει ακανόνιστα µε µικρούς σπασµούς.  
 

 Παίρνοντας θάρρος οι παρευρισκόµενοι διάκονοι από αυτό 

που έβλεπαν, άρχισαν να προσεύχονται µε θέρµη, πιστεύοντας ότι ο 

Κύριος ενεργούσε ένα εκπληκτικό θαύµα. Έβγαλαν από το σώµα τα 

ταφικά ενδύµατα και άρχισαν να του κάνουν µαλάξεις από το κεφάλι 

µέχρι τα πόδια. Όπως ακριβώς είπαν αργότερα, το σώµα του Ντά-

νιελ εκείνη την ώρα ήταν τόσο σκληρό και άκαµπτο, όσο ένα σιδερέ-

νιο αντικείµενο. Άνοιξαν χώρο για να δώσουν στο Ντάνιελ τη δυνα-

τότητα να αναπνεύσει.  
 

 Καθώς το νέο διαδόθηκε και στην υπόλοιπη συνάθροιση, δη-

µιουργήθηκε µια µεγάλη αναταραχή. Μετά, όπως είπε το απόγευµα 

ο ποιµένας Λόρενς, δύο µέρες µετά τον θάνατό του, ο Ντάνιελ άνοιξε 

τα µάτια του. Ανακάθισε και έγειρε το κεφάλι του επάνω στον ποιµέ-

να. Η ώρα ήταν κάπου µεταξύ 14.50 και 15.15 το απόγευµα της 

Κυριακής. Ο κόσµος συνωστιζόταν µέσα στην αίθουσα για να δει το 

νέο «Λάζαρο», που αναστήθηκε από τους νεκρούς.  
 

 Ο ποιµένας ανησυχούσε, γιατί ο Ντάνιελ δεν είχε αρκετό ο-

ξυγόνο, γι’ αυτό τον σήκωσε και τον πήγε σε έναν ιδιαίτερο χώρο. Ο 

Ντάνιελ µίλησε για πρώτη φορά και είπε ''νερό, νερό''. Του έδωσαν 

µερικές γουλιές και µετά ζεστό τσάι. ∆εν είχε ακόµα µαζέψει τις σκέ-

ψεις του και για λίγο δεν µπορούσε να αναγνωρίσει κανέναν, ούτε 

τον ίδιο το γιο του, που πήγε εκεί για να τον δει.  
 

 Ωστόσο καλυτέρευσε και µέσα σε λίγες ώρες το βράδυ είχε 

αποκτήσει πλήρη συνείδηση. Όταν άρχισε να συνέρχεται άρχισε να 

λέει: «Που είναι ο φάκελός μου; Ο φάκελός μου που είναι;» Αυτό, 

το είπε επιτακτικά µερικές φορές, χωρίς να µπορεί κανείς από τους 

παρευρισκοµένους να καταλαβαίνει τι εννοούσε µε τα λόγια αυτά. 

Αργότερα, ο Ντάνιελ τους εξήγησε πως όταν βίωνε την εµπειρία µε 

τους αγγέλους, ο ένας από αυτούς του είπε: «Πάρε αυτόν τον 

φάκελο και γράψε εκεί όλη σου την εμπειρία, ώστε να θυμάσαι τι 

έζησες εδώ και να τα μεταφέρεις στους ανθρώπους». Εκ των υ-

στέρων ο Ντάνιελ κατάλαβε πως ο φάκελος θα ήταν η µνήµη του, 

ώστε να θυµηθεί όσα έζησε, όταν θα γύρναγε πίσω στη γήινη ζωή.  
 

 Ο Ντάνιελ έγινε ένα ζωντανό παράδειγµα ανάστασης από 

τους νεκρούς. Όχι µόνο βγήκε από το φέρετρό του, αλλά και τα ση-

µαντικά τραύµατα που είχε και τον είχαν οδηγήσει στο θάνατο, είχαν 

θεραπευτεί και δεν φαινόταν το παραµικρό στο σώµα του. Στο 

µεταξύ ο Ράινχαρντ Μπόνκε είχε φύγει για να προλάβει την πτήση 

του αεροπλάνου για να επιστρέψει στη Γερµανία. Στο τέλος παρα-

τιθενται µε συντοµία σχόλια για τη ζωή και το έργο του Μπόνκε.  
 

5.  Ο ΝΤΑΝΙΕΛ Ο∆ΗΓΕΙΤΑΙ ΣΤΟΝ ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟ 
 

 Όσο εκπληκτική είναι η ιστορία του θανάτου και της ανά-

στασης του Ντάνιελ, άλλο τόσο θαυµαστή είναι και η συνέχεια 

της ιστορίας. Αυτό που βίωσε ο Ντάνιελ µεταξύ του θανάτου του 

και της ανάστασής του θα µπορούσε να διαρκέσει µόνο 15 πέντε 

λεπτά, παρόλο που ήταν νεκρός για πάνω από δύο µέρες. Ας δούµε 

όµως το επίσης ενδιαφέρον θέµα που ακολουθεί και τι ο άνθρωπος 

αυτός περιγράφει από την µεταθανάτια εµπειρία που είχε.  
 

 Λέει πως όταν τραυµατίστηκε βαριά, µετά το ατύχηµα δυο 

άγγελοι εµφανίστηκαν µπροστά του. Ο ένας ειδικά, ήταν πάρα πολύ 
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µεγάλος. Μετά από λίγο τον πήραν και του είπαν θα σε πάµε να 

δεις ένα µέρος του παραδείσου και ένα µέρος της κόλασης. Ο 

Ντάνιελ είπε πως εάν µπερδευόταν από κάτι που είδε ή έζησε, ή εάν 

είχε µια ερώτηση στο µυαλό του, ο άγγελος του έδινε αµέσως την 

εξήγηση και την απάντηση. 
  

 Όταν του είπε ότι πάνε στον παράδεισο, δεν µεσολάβησε 

χρόνος, συνέβη αµέσως να βρεθούν εκεί. Ο Ντάνιελ είδε µακριά του 

ένα πλήθος φωτεινών υπάρξεων που ήταν ντυµένοι µε λευκά ρούχα. 

Αµέσως σκέφτηκε ότι ήταν άγγελοι, αλλά ο άγγελος που τον συνό-

δευε του είπε ότι ήταν ανθρώπινα όντα που όταν ζούσαν στη γη 

υπηρετούσαν τον Θεό και είχαν επικεντρώσει την πίστη τους στον 

Ιησού Χριστό και ζούσαν δίκαια. Κανένας δεν φαινόταν νέος ή µεσή-

λικας ή ηλικιωµένος και κανένας δεν είχε φυλετικές διακρίσεις στην 

εµφάνισή του. Όλοι τους είχαν ένα πολύ λαµπρό φως επάνω τους, 

και όλοι µαζί λάτρευαν τον Κύριο Ιησού.  
 

 Ο Ντάνιελ διαπίστωσε πως ένας άνθρωπος, που έµοιαζε ηλι-

κιωµένος και βρισκόταν ανάµεσα στο πλήθος, του φάνηκε ότι είναι ο 

Θεός. Ο άγγελος όµως τον διόρθωσε, λέγοντάς του πως ο άνθρω-

πος αυτός ήταν ο Αβραάµ και η παρουσία του εκεί, είχε να 

κάνει µε την ιστορία του πλούσιου και µε τον φτωχό Λάζαρο 

την οποία ο Ιησούς την είχε διηγηθεί όταν ήταν στη γη (βλ. Λουκάς 

16:19-31). Ο άγγελος εξήγησε στον Ντάνιελ πως η ιστορία αυτή του 

πλούσιου και του φτωχού Λαζάρου, είχε σχέση και µε τον ίδιο και θα 

του δινόταν η εξήγηση αργότερα. Ο Ντάνιελ ήθελε να πάει µαζί µε 

όλο αυτό το πλήθος που έβλεπε, αλλά ο άγγελος του είπε πως υ-

πήρχαν και άλλα πράγµατα που έπρεπε να δει.  
 

 Ο άγγελος του είπε πως θα έµεναν στη συνέχεια εκεί για να 

δουν την υπόσχεση του Ιησού στους πιστούς για τα σπίτια, που 

τους ετοίµαζε (Ιωάννης Ι∆/14:1-4). Αµέσως µόλις ειπώθηκε αυτό, βρέ-

θηκαν εκεί. Ο Ντάνιελ είπε πως δεν υπήρχε γήινος τρόπος για να 

περιγράψει αυτό που είδε. Τα κτίρια δεν είχαν ύψος ή πλάτος, ήταν 

φτιαγµένα από φως. ∆εν µπορεί να περιγραφεί ανθρώπινα η κατα-

σκευή τους. Τα δωµάτια περιστρέφονταν κατά κάποιο τρόπο και η 

κατασκευή ήταν σαν φως και γυαλί. Ο Ντάνιελ δεν έβλεπε κανέναν 

µέσα στα σπίτια, αλλά άκουγε ύµνους.  
 

 Τότε ο άγγελος του είπε πως τα οικήµατα είναι έτοιµα, αλλά 

δεν είναι ακόµα έτοιµοι οι άγιοι του Θεού. Ο Ιησούς καθυστερεί να 

επιστρέψει, επειδή οι χριστιανοί (η εκκλησία Του) δεν είναι ακόµα έτοι-

µοι. Ο Ιησούς για το θέµα αυτό είχε πει στους µαθητές του: «Εις την 

οικία του Πατρός µου είναι πολλά οικήµατα· ει δε µη, ήθελον σας ειπεί 

(ότι δεν υπάρχουν). Υπάγω να σας ετοιµάσω τόπον· και αφού υπάγω και 

σας ετοιµάσω τόπον, πάλιν έρχοµαι και θέλω σας παραλάβει προς Εµαυ-

τόν, διά να είσθε και σεις, όπου είµαι Εγώ» (Ιωάννης Ι∆/14:2-3). Αυτά τα 

γνώριζε ο Ντάνιελ, αλλά τώρα είδε τα οικήµατα αυτά, αδυνατούσε 

όµως µε τους όρους της ανθρώπινης γλώσσας να τα περιγράψει. 
. 

6.  ΤΙ ΕΙ∆Ε Ο ΝΤΑΝΙΕΛ ΣΤΗΝ ΚΟΛΑΣΗ 
 

 Στη συνέχεια ο άγγελος πήρε τον Ντάνιελ στην κόλαση 

και στάθηκαν στην πύλη της. Όταν ο άγγελος σήκωσε το χέρι του 

και αµέσως το κατέβασε, η πύλη άνοιξε και ο Ντάνιελ µπορούσε να 

ακούσει αµέσως τους τροµερούς ήχους των ανθρώπων να ουρλιά-

ζουν και να κλαίνε. Όλα στην κόλαση ήταν µαύρα.  
 

 Τότε ένα λαµπερό φως έλαµψε από τον άγγελο και ο Ντάνιελ 

µπορούσε να δει πολλές οµάδες ανθρώπων που βρίσκονταν σε µε-

γάλη αγωνία. Μια οµάδα αποτελούνταν από ανθρώπους που έτρω-

γαν τη δική τους σάρκα και στη συνέχεια την ξέρναγαν στο έδα-

φος, οπότε ο εµετός ξαναγύρναγε στο σώµα τους, ώστε να ξαναφα-

γωθεί και πάλι. Ο άγγελος είπε στον Ντάνιελ ότι αυτοί οι άνθρωποι 

ήταν εκείνοι που είχαν φάει ανθρώπινη σάρκα, σαν απόκρυφη πρα-

κτική. Τέτοια γεγονότα είναι γνωστό ότι συµβαίνουν στην Αφρική.  
 

 Όταν ακούστηκε αυτό κατάλαβε γιατί η Βίβλος λέει ότι ο Θεός 

θα κρίνει κάθε πρόσωπο, σύµφωνα µε τις πράξεις του και ότι όλοι 

θα αποκοµίσουν ακριβώς αυτό που έχουν σπείρει. Ο απόστολος 

Παύλος είχε προειδοποιήσει τους πιστούς: «Μην πλανάσθε, (διότι) ο 

Θεός δεν εµπαίζεται· επειδή ό,τι αν σπείρει ο άνθρωπος, τούτο και θέλει 

θερίσει» (Γαλάτες ς’/6:7). Τότε, ο Ντάνιελ βλέποντας αυτά, θυµήθηκε 

την ιστορία του πλούσιου και του Λάζαρου που µετά το θάνατό τους 

οι ρόλοι τους αντιστράφηκαν, δηλαδή απολάµβανε ο Λάζαρος στην 

αιώνια ζωή, ενώ ο πλούσιος θέριζε την αδικία που είχε σπείρει. 
 

• Ο ποιµένας Ντάνιελ είδε στην κόλαση και τον πρώην δικτά-

τορα της Νιγηρίας.  
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• Είδε έναν χριστιανό που είχε χτυπηθεί από απόκρυφες πρακτι-

κές και έφυγε µακριά από τον Κύριο.  
 

• Είδε έναν πάστορα που είχε καταχραστεί χρήµατα της εκκλη-

σίας και ο οποίος, βλέποντας τον Ντάνιελ, του ζητούσε να τον 

βοηθήσει να φύγει από εκεί και θα επέστρεφε τα χρήµατα.  
 

 Αν και υπήρχαν διαφορετικά είδη βασανιστηρίων, όλοι οι άν-

θρωποι στην κόλαση έτρεµαν από αγωνία κάτω από µια αόρατη 

δύναµη που τους βασάνιζε συνεχώς. Ο Ντάνιελ είπε πως εάν κάθε 

χριστιανός έβλεπε ότι αυτός είδε, δεν θα χρειαζόταν να κηρύττει το 

ευαγγέλιο, γιατί θα γινόταν ο ίδιος ένα ζωντανό ''ευαγγέλιο''. 
 

 Το πιο εκπληκτικό είναι αυτό που συνέβη στη συνέχεια. Ο 

άγγελος που τον συνόδευε είπε: «Αν το βιβλίο της ζωής σου ανοι-

γόταν τώρα, χωρίς αμφιβολία θα πήγαινες στην κόλαση». Ο ποι-

µένας Ντάνιελ αµέσως υπερασπίστηκε τον εαυτό του λέγοντας: «Εί-

μαι άνθρωπος του Θεού. Τον υπηρετώ με όλη μου την καρδιά». 

∆εν είχε ακόµα τελειώσει τα λόγια του, όταν στο χέρι του αγγέλου 

εµφανίστηκε µια Βίβλος και ανοίχτηκε στο Ευαγγέλιο του Ματθαίου, 

όπου ο Ιησούς Χριστός προειδοποιούσε λέγοντας πως κανένας δεν 

πρέπει να οργίζεται χωρίς αιτία και να αποκαλεί τον αδελφό του ανό-

ητο, γιατί είναι ένοχος στη γέενα της φωτιάς. Ο Ιησούς είχε πει: 

«…Εγώ όµως σας λέγω ότι πας ο οργιζόµενος αναιτίως κατά του αδελ-

φού αυτού θέλει είσθαι ένοχος εις την κρίσιν· και όποιος είπει προς τον 

αδελφόν αυτού ''Ρακά'' (ηλίθιο), θέλει είσθαι ένοχος εις το συνέδριον· 

όποιος δε είπει ''Μωρέ''(ανόητο), θέλει είσθαι ένοχος εις την γέενα του πυ-

ρός» (Ματθαίος Ε/5:22). Ο Ντάνιελ ήξερε ότι ήταν ένοχος για τα θυ-

µωµένα λόγια που είχε πει στη σύζυγό του και έφυγε εκείνο το πρωι-

νό µε τον φίλο χωρίς να έχει υπάρξει αποκατάσταση.  
 

 Ο άγγελος του υπενθύµισε επίσης πως ο Ιησούς υποσχέθηκε 

ότι ο Θεός δεν θα συγχωρήσει τις αµαρτίες µας, εάν και εµείς δεν 

συγχωρούµε τους άλλους, τότε θα θερίσουµε αυτό που σπείραµε: 

«∆ιότι, εάν συγχωρήσετε εις τους ανθρώπους τα πταίσµατα αυτών, θέλει 

συγχωρήσει και εις εσάς ο Πατήρ σας ο ουράνιος· εάν όµως δεν συγχω-

ρήσετε εις τους ανθρώπους τα πταίσµατα αυτών, ουδέ ο Πατήρ σας θέ-

λει συγχωρήσει τα πταίσµατά σας» (Ματθαίος ς’/6:14-15). Μόνο όσοι εί-

ναι ελεήµονες, αυτοί θα ελεηθούν (Ματθαίος Ε/5:7).  
 

 Ο άγγελος είπε στον Ντάνιελ ότι οι προσευχές που έκανε στο 

νοσοκοµείο όταν πέθαινε, δεν είχαν κανένα αποτέλεσµα, γιατί είχε 

αρνηθεί να συγχωρήσει τη σύζυγό του, ακόµα και όταν αυτή 

προσπάθησε να συµφιλιωθεί µαζί του εκείνο το πρωινό, πριν το θα-

νατηφόρο ατύχηµά του.  
 

 Ο ποιµένας Ντάνιελ έκλαψε µε αυτή την αποκάλυψη του αγγέ-

λου, αλλά ο άγγελος του είπε να µην κλαίει, γιατί ο Θεός θα τον 

έστελνε πίσω στη γη για να εκπληρώσει το αίτηµα του πλούσιου 

προς τον Αβραάµ, όταν του είπε: «Παρακαλώ σε λοιπόν, πάτερ (Α-

βραάµ), να στείλεις τον Λάζαρο εις τον οίκον του πατρός µου· διότι έχω 

πέντε αδελφούς· διά να µαρτυρήσει εις αυτούς, ώστε να µην έλθουν και 

αυτοί εις τον τόπον τούτον της βασάνου» (Λουκάς Ις’/16:27-28).  
 

 Όταν ο Αβραάµ του απάντησε ότι δεν χρειάζεται να πάει κά-

ποιος από τους νεκρούς ,γιατί έχουν τον Μωυσή και τους προφήτες, 

ο πλούσιος επέµενε στο αίτηµά του, λέγοντάς του: «Όχι, πάτερ Αβρα-

άµ, αλλ' εάν κάποιος από τους νεκρούς υπάγει προς αυτούς, θέλουν µε-

τανοήσει» (Λουκάς Ις’/16:29-30).  
 

 Ένας άνθρωπος λοιπόν θα επέστρεφε από τους νεκρούς για 

να προειδοποιήσει τους ανθρώπους για την κόλαση. Ο άγγελος εί-

πε ότι η ανάσταση του Ντάνιελ θα χρησιµεύσει σαν σηµάδι και 

θα είναι η τελευταία προειδοποίηση για αυτή τη γενιά. Η ανά-

σταση του Ντάνιελ και η επιστροφή του στη γήινη πραγµατικότητα 

είναι η απάντηση του Θεού στην προσευχή (αίτηµα) του πλουσίου 

προς τον Αβραάµ.  
 

7. ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗ ΓΗΙΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 

 Τέλος ο πάστορας οδηγήθηκε στην κορυφή ενός βουνού στο 

οποίο υπήρχε µια µεγάλη τρύπα γεµάτη σκοτάδι (προφανώς η γη 

και τα έργα των ανθρώπων). Εκεί ο άγγελος που τον συνόδευε τον 

παρέδωσε σε έναν άνθρωπο που καθόταν εκεί, τον οποίο δεν 

γνώριζε αρχικά, αλλά σύντοµα κατάλαβε ότι ήταν ο Γερµανός εργά-

της του Λόγου του Θεού Ράινχαρντ Μπόνκε (Reinhard Bonnke). Ο 

άγγελος είπε στον Ντάνιελ ότι ο άνθρωπος αυτός θα τον βοηθούσε 

να διαδώσει το ευαγγέλιο της σωτηρίας.  
 

 Τόσο ο Ντάνιελ, όσο και ο Μπόνκε έπεσαν στη τρύπα (ξανα-

γύρισαν στη γη) και ο ποιµένας Ντάνιελ σηκώθηκε από τα τραπέζια 
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που βρισκόταν πριν νεκρός, ζωντανός πλέον µετά από 42 σχε-

δόν ώρες νεκρός. Όπως µπορούµε να φανταστούµε ο ποιµένας 

Ντάνιελ υπογραµµίζει σε µεγάλο βαθµό στο µήνυµά του την ανάγκη, 

πέραν της ασύλληπτης εµπειρίας του για την µετά θάνατον ζωή, της 

αληθινής ΣΥΓΧΩΡΕΣΗΣ για εκείνους που µας έχουν βλάψει.  
 

 Είναι πράγµατι ώρα η εκκλησία να µετανοήσει και να επιδιώξει 

την ειρήνη µε όλους τους ανθρώπους και την αγιότητα, χωρίς την 

οποία κανείς δεν θα δει τον Κύριο: «…Ζητείτε ειρήνην µετά πάντων, 

και τον ΑΓΙΑΣΜΟΝ, χωρίς του οποίου ουδείς θέλει ιδεί τον Κύριον» (Ε-

βραίους ΙΒ/12:14).  
 

 Μην ακούτε ψεύτικους δασκάλους που λένε ότι η αγιότητα 

και η πνευµατική καθαρότητα δεν είναι απαραίτητη για να κερδί-

σουµε την αιώνια ζωή. Ο Κύριος Ιησούς προειδοποίησε ότι µόνο 

εκείνοι που κάνουν το θέληµα του Πατέρα Του, θα εισέλθουν στη 

βασιλεία των ουρανών και όχι αυτοί που είναι µόνο µεγάλα λόγια. Η 

ζωή µας είναι εκείνη που θα δείχνει το «φως», που θα έχουµε µέσα 

µας: «…∆εν θέλει εισέλθει εις την βασιλεία των ουρανών πας ο λέγων 

προς Εµέ ''Κύριε, Κύριε'', αλλά (θέλει εισέλθει) ο πράττων το θέληµα του 

Πατρός µου του εν τοις ουρανοίς» (Ματθαίος Ζ/7:21). 
 

 Μην ακούτε δασκάλους που λένε ότι εάν σωθήκατε κάποτε, 

είστε εγγυηµένοι ότι είστε για πάντα σωσµένοι. Αν περιµένουµε 

τον Θεό να µας συγχωρήσει πρέπει να συγχωρούµε τους άλλους. 

Αυτό υποσχέθηκε ο Ιησούς. Είστε έτοιµοι να σταθείτε ενώπιον του 

Ιησού µε ειλικρίνεια;   
 

8. REINHARD BONNKE: Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ  

 Ο Ράινχαρντ Μπόνκε (1940 - 2019) ήταν Γερµανικής καταγω-

γής και θεωρείται παγκόσµια ένας από τους πιο ευλογηµένους ιε-

ραποστόλους της γενιάς µας. Το έργο του ήταν καθαρά ευαγγελιστι-

κό (κήρυττε τα "καλά νέα" της σωτηρίας του Ιησού) και το πεδίο δρά-

σης του ήταν κατά βάση η Αφρική µε κέντρο τη Νιγηρία. Στις συγκε-

ντρώσεις που έκανε ο κόσµος έφθανε µέχρι και το ένα εκατοµµύριο 

και από τη διακονία του, αυτοί που γνώρισαν τον Ιησού ως προσω-

πικό τους σωτήρα είναι αδύνατον να αριθµηθούν.  
 

 Στις συναθροίσεις που έκανε ο Μπόνκε ο Κύριος Ιησούς ενερ-

γούσε θαυµαστά και επιβεβαίωνε το µήνυµά του µε σηµεία και τε-

ράστια, όπου, όχι µόνο έδιναν την καρδιά τους στον Ιησού Χριστό 

και σωζόντουσαν κατά χιλιάδες, αλλά γινόντουσαν και συγκλονιστι-

κές θεραπείες και αυτό ήταν που έβλεπαν οι Αφρικανοί ειδωλολά-

τρες ή οι Μουσουλµάνοι και ακολουθούσαν τον Κύριο Ιησού. 
 

 
 

 Ένας από τους µεγαλύτερους παγκόσµια ευαγγελιστές (κήρυ-

κες του ευαγγελίου) ήταν ο Αµερικανός Billy Graham (Μπίλυ Γράχαµ). 

Τον Ράινχαρντ Μπόνκε, λόγω του τεραστίου πνευµατικού του έργου 

που έχει κάνει στην Αφρικανική Ήπειρο, τον είχαν αποκαλέσει ως 

τον «Μπίλυ Γράχαµ της Αφρικής».  
 

 Η διακονία του και το έργο του στο διαδίκτυο βρίσκεται κάτω 

από την επωνυµία «Christ For All Nations Ministry /CFAN» (Ο Χρι-

στός για όλα τα έθνη), όπου ο ενδιαφερόµενος µπορεί να βρει πλού-

σιο υλικό σε video στην Αγγλική γλώσσα. Το έργο του, το συνεχίζει 

µε µεγάλη επιτυχία ο επί χρόνια συνεργάτης του Daniel Colenda.  
 

 Μηνύµατα του Ράινχαρντ Μπόνκε µε Ελληνική µετάφραση έ-

χουν αναρτηθεί στο YouTube και στο κανάλι Filadelfos Channel 2. 

Πλούσιο αρχειακό υλικό (video, CD, φωτογραφίες, κλπ) θα βρείτε και 

στην ιστοσελίδα www.AlkiviadisFiladelfos.com 
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Μέρος  ∆ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο 
 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΠΛΟΥΣΙΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΦΤΩΧΟΥ ΛΑΖΑΡΟΥ 

( όπως την διηγήθηκε ο Ιησούς ) 
 
 

 

1.  ∆ΥΟ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ 

 Ο άγγελος σύνδεσε την ανάσταση του Ντάνιελ µε την ιστορία 

που αφηγήθηκε ο Ιησούς για τον πλούσιο και τον φτωχό Λάζαρο, 

και για να καταλάβουµε για ποιο λόγο έγινε αυτό, θα πρέπει να ανα-

φέρουµε ολόκληρη την ιστορία αυτή, όπως ακριβώς την είπε ο Ιη-

σούς και να δούµε ποια είναι τα µηνύµατα που µας δίνει ο Λόγος του 

Θεού µέσα από την αφήγηση αυτή. Θα πρέπει να επισηµάνουµε 

πως όταν ο άνθρωπος έρθει αντιµέτωπος µε το γεγονός αυτό και α-

γνοήσει τα µηνύµατα του Θεού, τότε θα είναι αναπολόγητος ενώπιον 

Του και η κατάληξή του θα είναι σαν του πλουσίου.  
 

 Οι προειδοποιήσεις του Θεού, όσο και αυστηρές και εάν είναι, 

δεν έχουν ποτέ στόχο να φοβίσουν τον άνθρωπο, αλλά αντίθετα γί-

νονται για να µπορέσει ο άνθρωπος να εννοήσει την υπέρµετρη 

αγάπη του Θεού γι’ αυτόν, γιατί δεν θέλει να χαθεί στην αιώνια α-

πώλεια και ο Θεός αυτό το έδειξε έµπρακτα θυσιάζοντας τον µο-

νογενή Υιό Του επάνω στο σταυρό του Γολγοθά, ο αναµάρτητος και 

δίκαιος Ιησούς έγινε κατάρα και όνειδος παίρνοντας τη δική µου και 

τη δική σου θέση, πληρώνοντας Αυτό τη δική µας αµαρτία.   
 

 Θα ήθελα επί πλέον να διευκρινίσουµε ότι η ιστορία του πλού-

σιου και του φτωχού Λάζαρου δεν είναι µία από τις παραβολές που 

δίδαξε ο Ιησούς (όπως µερικοί λάθος πιστεύουν), αλλά είναι ένα 

πραγµατικό γεγονός. Όταν ο Ιησούς έλεγε µία παραβολή συνήθως 

το διευκρίνιζε, λέγοντας «ακούσατε την παραβολήν ταύτην» και όταν 

τελείωνε την αφήγηση έλεγε «ούτω ομοιώθη και η βασιλεία των 

ουρανών». Εδώ όµως δεν ειπώθηκε τίποτα απ’ όλα αυτά και ο Ιη-

σούς Χριστός µπήκε κατευθείαν στο θέµα, λέγοντας: 
 

«…Ήταν δε κάποιος άνθρωπος πλούσιος και ενεδύετο πορφύρα 

και στολή βύσσινη, ευφραινόµενος κάθε ηµέρα µεγαλοπρεπώς. 
 

Ήταν δε (και) κάποιος πτωχός ονοµαζόµενος Λάζαρος, ο οποίος 

βρισκόταν πληγωµένος πλησίον της πύλης αυτού και επιθυµούσε 

να χορτασθεί από των ψιχίων τα οποία έπιπταν από την τράπεζα 

του πλουσίου· αλλά και οι κύνες (σκυλιά) ερχόµενοι έγλειφαν τις 

πληγές αυτού…» (Λουκάς Ις΄/16:19-21). 
 

 Εδώ αναφέρονται δύο διαφορετικοί άνθρωποι από κοινωνική 

θέση. Ο ένας, του οποίου το όνοµα δεν αναφέρεται, ήταν υπερβολι-

κά πλούσιος και ζούσε µια ζωή µεγαλοπρεπή. Ο άλλος, που ονοµά-

ζεται Λάζαρος ήταν πάµφτωχος και προσπαθούσε να ζήσει από τα 

ψίχουλα που έπεφταν από το τραπέζι του πλουσίου, θα µπορούσα-

µε να πούµε µε τα σηµερινά δεδοµένα ότι για να ζήσει έτρωγε από 

τα σκουπίδια που πετούσαν οι υπηρέτες του πλούσιου. 
 

 Από πρώτη άποψη στην ιστορία αυτή φαίνεται ότι ο πλούσιος 

να είναι ο κακός και ο φτωχός φαίνεται να είναι ο καλός άνθρωπος. 

Αυτό όµως δεν είναι η αλήθεια και είναι ένα αυθαίρετο συµπέρασµα, 

καθόσον δεν είναι κακό να είναι κάποιος πλούσιος. Μέσα στην 

Αγία Γραφή βλέπουµε µεγάλους άνδρες του Θεού να είναι υπερβολι-

κά πλούσιοι, όπως ο Αβραάµ, ο Σολοµώντας, ο Ιωσήφ από την Αρι-

µαθαία, κλπ. Για τον Αβραάµ αναφέρει η Γραφή ότι «ήτο πλούσιος 

σφόδρα εις κτήνη, εις αργύριον και εις χρυσίον» (Γένεση ΙΓ/13:2).  
 

 Ο Ιωσήφ από την Αριµαθαία (που ήταν σύγχρονος του Ιησού), 

ήταν ένας από την ευρύτερη οµάδα των µαθητών του Ιησού και ήταν 

πολύ πλούσιος (Ματθαίος ΚΖ/27:57), το ότι ακολούθησε τον Ιησού και 

µαθήτευσε κοντά Του, αυτό δεν σηµαίνει ότι έπαυσε να είναι πλού-

σιος, αντίθετα τα πλούτη του έγιναν ευλογία για το έργο της επέ-

κτασης της βασιλείας του Θεού. Επίσης αναφέρεται στις Πράξεις ότι 

από το µήνυµα του ευαγγελίου του απόστολου Παύλου στην Βέροια 

πίστεψαν και «εκ των επισήµων Ελληνίδων» (Πράξεις ΙΖ/17:12), γυναί-

κες δηλαδή που ανήκαν σε ανώτερη κοινωνική τάξη και είχαν µεγά-

λη οικονοµική επιφάνεια.  
 

 Ο Θεός δεν δηµιούργησε τον πλούτο στη γη για τους σκληρό-

καρδους, τους άπιστους και τους αµαρτωλούς, που Τον αρνούνται, 

αλλά σαν βασιλιάς και άρχοντας του ουρανού που είναι, τον ετοίµα-

σε για τα δικά Του παιδιά που είναι πρίγκιπες και πριγκίπισσες. Για 

περισσότερες λεπτοµέρειες στο θέµα αυτό, συστήνουµε το βιβλίο 
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των εκδόσεών µας µε τίτλο «ΣΥΝΕΤΑΙΡΟΙ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (κωδικός 44). 
 

 Βλέπουµε στο τέλος της ιστορίας που αφηγήθηκε ο Ιησούς ότι 

εκείνο που καταδίκασε τον πλούσιο δεν ήταν ότι είχε πλούτη πολ-

λά, αλλά στο ότι είχε δώσει την πρώτη θέση της καρδιάς του στον 

πλούτο, ξεχνώντας και απορρίπτοντας τον Θεό, που  είναι η πηγή 

κάθε υλικής και πνευµατικής ευλογίας. Αυτό ήταν το πρόβληµα του 

πλούσιου της ιστορίας µας και όχι ο πλούτος του.  
 

2.   Α∆ΗΣ: ΤΟΠΟΣ ∆ΙΚΑΙΩΝ ΚΑΙ Α∆ΙΚΩΝ (π.Χ.) 
 

 Συνεχίζει ο Ιησούς την αφήγηση της ιστορίας: 

 «…ΑΠΕΘΑΝΕ δε ο πτωχός και εφέρθη υπό των αγγέλων εις 

τον κόλπον του Αβραάµ· ΑΠΕΘΑΝΕ δε και ο πλούσιος και 

ετάφη…» (Λουκάς Ις΄/16:22). 

 

 Στα λόγια αυτά του Ιησού βλέπουµε µία ακόµα αντίθεση, που 

είναι ότι ο µεν πλούσιος απλά «ετάφη», ο δε Λάζαρος µεταφέρθηκε 

από τους αγγέλους «εις τον κόλπον του Αβραάμ». Αυτό δείχνει ότι 

ο δίκαιος και πιστός άνθρωπος του Θεού, περικυκλωµένος από 

στρατιά αγγέλων επιστρέφει στην ουράνια πατρίδα του, κοντά στο 

σωτήρα του Ιησού. Τότε εκπληρώνεται ο λόγος της Γραφής: «Θάνα-

τε, που είναι το κεντρί σου; Άδη, που είναι η νίκη σου;» (Α’ Κορινθίους 

ΙΕ/15:55). Και συνεχίζει ο Ιησούς την αφήγηση της ιστορίας: 
 

«…Και (ο πλούσιος) εις τον Άδη υψώσας τους οφθαλµούς αυτού, 

ενώ ήταν µέσα σε βάσανα, βλέπει τον Αβραάµ από µακρόθεν και 

τον Λάζαρο εις τον κόλπο  αυτού. 
 

…Και αυτός φωνάξας είπε: ''Πάτερ Αβραάµ, ελέησόν µε και στεί-

λε τον Λάζαρο, διά να βάψει το άκρον του δακτύλου αυτού εις το 

ύδωρ και να καταδροσίσει την γλώσσα µου, διότι βασανίζοµαι 

µέσα εις την φλόγα ταύτη''…» (Λουκάς Ις΄/16:23-24). 

 

 Εδώ µας αποκαλύπτεται ότι ο Άδης ήταν το πνευµατικό µέρος 

όπου πήγαιναν οι ψυχές και των ∆ΙΚΑΙΩΝ και των Α∆ΙΚΩΝ κι ήταν 

χωρισµένος στα δύο, όπου:  
 

(1)  Στο ΚΑΤΩΤΕΡΟ µέρος του Άδη, που ήταν τόπος βασάνων, 

πήγαιναν οι  άδικοι και εξακολουθούν ακόµα να πηγαίνουν, περιµέ-

νοντας την ανάσταση του σώµατός τους και την οριστική τους µετα-

φορά στην τελευταία κατοικία τους, που είναι η λίµνη του πυρός.  
 

(2)  Στο ΑΝΩΤΕΡΟ µέρος του Άδη, που ονοµάζεται «κόλπος του 

Αβραάµ» και ήταν τόπος ανάπαυσης και παρηγορίας, πήγαιναν οι 

ψυχές δικαίων µέχρι την ανάσταση του Ιησού. Μετά την ανάστασή 

Του ο Ιησούς µετέφερε τους δικαίους στον τρίτο ουρανό ή παρά-

δεισο, όπου πηγαίνουν πλέον οι ψυχές των πιστών, απολαµβάνο-

ντας την παρουσία του σωτήρα τους Ιησού, περιµένοντας και αυτοί 

την ένδοξη ανάσταση του σώµατός τους. Για το θέµα αυτό, έχουµε 

πολλές µαρτυρίες µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη και θα αναφέρουµε 

τρεις περιπτώσεις: 
 

α)  Ας θυµηθούµε τι είπε ο Ιησούς στον έναν ληστή που σταυ-

ρώθηκε µαζί Του και µετανόησε: «Αληθώς σου λέγω, σήµερον θέλεις 

είσθαι µετ' Εµού εν τω παραδείσω» (Λουκάς ΚΓ/23:43). Από σήµερα 

του είπε θα είσαι µαζί Μου στον παράδεισο, δεν του είπε ότι θα πάει 

στον κόλπο του Αβραάµ ή σε κάποιο άλλο µέρος.  
 

β) Αυτή την αλήθεια την επιβεβαιώνει και ο απόστολος Παύλος 

που λέγει: «∆ιότι στενοχωρούµαι υπό των δύο, έχων µεν την επιθυµία 

να αναχωρήσω και να είµαι µε τον Χριστό· διότι είναι πολύ πλέον κα-

λύτερον· το να µένω όµως εις την σάρκα είναι αναγκαιότερο διά εσάς» 

(Φιλιππησίους Α/1:23). Πολύ απλός ο λόγος του Παύλου, ήθελε να 

φύγει για να είναι µε τον Χριστό, αλλά έµενε στη γη, έµενε µέσα στη 

σάρκα, για να µπορέσει να βοηθήσει το σώµα του Χριστού, διδάσκο-

ντας τις αλήθειες του Λόγου του Θεού. Άλλωστε ο Παύλος είχε αρ-

παχθεί µέχρι του τρίτου ουρανού και γνώριζε από προσωπική 

εµπειρία τι θα απολάµβανε όταν έφευγε από τη ζωή αυτή (Β’ Κοριν-

θίους ΙΒ/12:2-4), γι’ αυτό και έλεγε «εις εµέ το ζειν είναι ο Χριστός και το 

αποθανείν κέρδος» (Φιλιππησίους Α/1:21). 
 

γ) Ο απόστολος Πέτρος γράφει ότι ο Ιησούς «θανατωθείς µεν κα-

τά την σάρκα, ζωοποιηθείς δε διά του πνεύµατος» πήγε στον Άδη και 

κήρυξε «και προς τα πνεύµατα τα (ευρισκόµενα) εν τη φυλακή» (βλ. Α’ 

Πέτρου Γ/3:18-20). Φυσικά δεν πήγε να κηρύξει στο κατώτερο µέρος 

του Άδη που ήσαν οι άδικοι, αλλά πήγε επάνω µέρος του Άδη, στον 

κόλπο του Αβραάµ, εκεί που ήσαν οι ευσεβείς και οι δίκαιοι, αλλά 

ήσαν ακόµα «αιχµάλωτοι», ήσαν σε πνευµατική φυλακή, γιατί οι 

αµαρτίες τους απλά είχαν σκεπαστεί µε θυσίες ζώων, αλλά δεν 

είχαν συγχωρεθεί γιατί δεν είχε ακόµα γι’ αυτούς θυσιαστεί ο Μεσ-

σίας. Τώρα όµως που ο Ιησούς θυσιάστηκε, πήγε και τους ελευθέ-
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ρωσε και τους µετέφερε από την αιχµαλωσία του Άδη στον ουρανό, 

γι’ αυτό βλέπουµε στην Αποκάλυψη ότι ο Ιησούς κρατεί τα κλειδιά 

του Άδη και το θανάτου: «…Και έγινα νεκρός, και ιδού, είµαι ζωντανός 

εις τους αιώνας των αιώνων, αµήν, και έχω τα κλειδιά του Α∆ΟΥ και του 

ΘΑΝΑΤΟΥ» (Αποκάλυψη Α/1:18). 
 

 Στην ιστορία µας βλέπουµε τον πλούσιο να έχει πλήρη συνεί-

δηση της κατάστασής του και γνώριζε που βρισκόταν. Παρατηρούµε 

ότι θυµόταν για τη ζωή του στη γη και γνώριζε πρόσωπα, γιατί όταν 

σήκωσε τα µάτια του ψηλά είδε τον Αβραάµ και αναγνώρισε τον Λά-

ζαρο που πήγαινε στην αυλή του ζητώντας ελεηµοσύνη. Είχε όµως 

και συναίσθηση των βασάνων του, «διότι βασανίζοµαι µέσα εις την 

φλόγα ταύτη» είπε στον Αβραάµ, όταν του ζήτησε να στείλει τον Λά-

ζαρο µε λίγο νερό για να απαλύνει τα βάσανά του. Βέβαια οι ψυχές 

δεν έχουν ανάγκη από νερό ή από φαγητό, αλλά είναι µία αλληγορι-

κή έκφραση που ζητούσε να καλυτερέψει, έστω και προσωρινά η 

κατάσταση µέσα στην οποία βρισκόταν.  
 

3. ΤΟ ΧΑΣΜΑ ΠΟΥ ΧΩΡΙΖΕΙ ΤΙΣ 2 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

 Συνεχίζει ο Ιησούς την αφήγηση της ιστορίας, λέγοντας ποια 

ήταν η απάντηση του Αβραάµ στο 1
ο
 αίτηµα του πλουσίου, γιατί στη 

συνέχεια έκανε και 2
ο
 αίτηµα, όταν του απορρίφθηκε το 1

ο
 αίτηµα: 

 

«…Είπε δε ο Αβραάµ· Τέκνον, ενθυµήσου ότι εσύ απόλαυσες τα 

αγαθά σου εις την ζωή σου και ο Λάζαρος οµοίως (απόλαυσε) τα 

κακά· τώρα ούτος µεν παρηγορείται, συ δε βασανίζεσαι· 
 

….και εκτός τούτων πάντων, µεταξύ εµάς και εσάς χάσµα µέγα 

είναι στηριγµένο, ώστε οι θέλοντες να διαβούν από εδώ προς 

εσάς να µη δύνανται, µηδέ οι (ευρισκόµενοι) από εκεί να διαπερά-

σουν προς εµάς…» (Λουκάς Ις΄/16:25-26). 
4 

 Στην απάντηση του Αβραάµ µας αποκαλύπτονται δύο µεγάλες 

βαρυσήµαντες αλήθειες, τις οποίες ο κάθε άνθρωπος δεν µπορεί αν 

τις προσπεράσει χωρίς να πάρει θέση από τώρα που βρίσκεται στη 

γη και να εκζητήσει να ακολουθεί την αλήθεια του Λόγου του Θεού 

γιατί µια ηµέρα θα είναι πολύ αργά: 
 

 Η ΠΡΩΤΗ αλήθεια που βλέπουµε είναι ότι ο κάθε άνθρωπος 

µια ηµέρα θα δώσει λόγο για ότι έπραξε, καλό ή κακό, και θα λάβει 

την ανάλογη ανταµοιβή του, θα θερίσει ότι έσπειρε. Αυτό ακριβώς 

είπε ο Αβραάµ στον πλούσιο και µάλιστα του λέγει να θυµηθεί ότι 

στη ζωή του απόλαυσε τα αγαθά του, γιατί εκεί µόνον ήταν στηριγ-

µένη η καρδιά του, υπηρετούσε τον Μαµωνά και τώρα πληρώνεται 

από τον εργοδότη του, ενώ ο Λάζαρος αγαπούσε τον Θεό, είχε τα-

πεινή καρδιά και πρόσµενε τη δικαίωση του, την οποία τώρα από-

λαµβάνει. Ο Αβραάµ του είπε «…τώρα αυτός µεν παρηγορείται, συ δε 

βασανίζεσαι».  
 

 Γιατί ο Αβραάµ του είπε «ενθυµήσου;» (αρχ.κείµενο «µνήσθητι» ). 

Να θυµηθεί τι; Η απάντηση είναι απλή, να θυµηθεί ότι η επιλογή 

στην επίγεια ζωή του να υπηρετεί τις ηδονές και τη µαταιότητα του 

κόσµου, απορρίπτοντας από τη ζωή του να ζει µε ευσέβεια ενώπιον 

του Θεού, ήταν µια καθαρά συνειδητή επιλογή του, γνώριζε ποιο 

ήταν το τέρµα του δρόµου που είχε πάρει, αλλά η εφήµερη λάµψη 

του πλούτου τον είχε τυφλώσει πνευµατικά και νόµιζε ότι όλη η ζωή 

του ανήκε και έτσι θα ήταν για πάντα. Τώρα όµως που βρέθηκε στον 

τόπο των βασάνων τα κατάλαβε µεν την αλήθεια, αλλά ήταν πλέον 

πολύ αργά και η κατάσταση δεν µπορούσε πλέον να αλλάξει, όπως 

θα δούµε και αµέσως παρακάτω, που θα αναφερθούµε στη δεύτερη 

αλήθεια που µας αποκαλύπτει ο Λόγος του Θεού.  
 

 Η ∆ΕΥΤΕΡΗ αλήθεια που βλέπουµε στην απάντηση του Α-

βραάµ θα λέγαµε ότι είναι συγκλονιστική. Ο Αβραάµ αφού υπενθύµι-

σε στον πλούσιο ότι απολαµβάνει (θερίζει) αυτά που έσπειρε, του 

λέγει ότι είναι πλέον αδύνατο να αλλάξει η κατάσταση και του εξηγεί 

ότι µετά θάνατο, σε όποιο µέρος βρεθεί ο κάθε άνθρωπος, ΜΕ ∆ΙΚΗ 

ΤΟΥ ΕΠΙΛΟΓΗ, αυτό θα είναι οριστικό και δεν αλλάζει, του είπε µε 

απλά λόγια ότι «μεταξύ ΕΜΑΣ (τους δίκαιους) και ΕΣΑΣ (τους ασεβείς), υπάρ-

χει ένα μεγάλο χάσμα, ώστε αυτοί που θέλουν να διαβούν από εδώ 

προς εσάς να μη μπορούν, αλλά ούτε και εσείς μπορείτε να έρθετε εδώ 

που είμαστε εμείς». Το θεόπνευστο αρχαίο Ελληνικό κείµενο γράφει 

«…µεταξύ ΗΜΩΝ και ΥΜΩΝ χάσµα µέγα εστήρικται». 
 

 Τι σηµαίνει αυτή η αποκάλυψη του Λόγου του Θεού; Σηµαίνει 
ότι άνθρωπος θα πρέπει να φροντίσει από τη ζωή αυτή για το που 

θα βρεθεί στο αιώνιο µέλλον του, γιατί από τη ζωή αυτή εφοδιάζεται 

µε το µοναδικό εισιτήριο, που θα τον οδηγήσει ή στον ουρανό, µέσα 

στη δόξα του Κυρίου των δυνάµεων, ή στην αιώνια κόλαση, µαζί µε 

τον Σατανά και τους αγγέλους του. Όταν ο άνθρωπος φύγει χωρίς 
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να έχει δεχτεί στη ζωή του τον Ιησού Χριστού, όσα µνηµόσυνα, 

προσευχές και δεήσεις εάν του κάνουν µετά (εννιάµερα, σαρανταήµε-

ρα, ετήσια, κλπ) η κατάστασή του δεν αλλάζει.  
 

 Όλα αυτά που κάνουν οι άνθρωποι είναι ένα ψεύτικο ευαγγέ-

λιο, που δεν έχει καµιά σχέση µε αυτά που δίδαξαν ο Ιησούς και οι 

µαθητές Του και που εφάρµοζε η πρώτη αποστολική εκκλησία. Αυτό 

θα πρέπει να το προσέξουν όλοι οι θρησκευόµενοι, οι αµαθείς, οι µη 

γνωρίζοντες τον Λόγο του Θεού, οι αδιάφοροι, κλπ, που έχουν γα-

λουχηθεί από µικροί µε λάθος διδασκαλίες, µε πλάνες και µε ψέµατα 

του ∆ιαβόλου, που έχουν γαλουχηθεί µε διδαχές που είναι αντίθετες 

µε την Αγία Γραφή.  
 

 Εάν ο άνθρωπος µπορούσε να σωθεί µετά το θάνατό του, το-

τε γιατί να σταυρωθεί ο Ιησούς; Άρα, µάταια ο Ιησούς σταυρώ-

θηκε, µάταια έγινε η θυσία Του, µάταιο και ψεύτικο είναι το ευαγγέλιό 

Του, µάταιο είναι το κήρυγµα και η θυσία των αποστόλων, όλα ήσαν 

µάταια!! Αυτό όµως είναι το ΜΕΓΑΛΟ ΨΕΜΑ του ∆ιαβόλου, που εί-

ναι ο εχθρός του Θεού και του ανθρώπου και σε εξαπατά, θέλοντας 

να σε πάρει κοντά του στην αιώνια κόλαση, γι’ αυτό γλυκά σου λέγει 

«μη φοβάσαι, ζήσε τη ζωή σου, ο Θεός είναι αγάπη δεν θα σε αφήσει 

να υποφέρεις αιώνια, γιατί μετά το θάνατό σου θα έχεις και τις ικεσίες 

των δικών σου ανθρώπων, απόλαυσε και αυτή τη ζωή και την άλλη…». 

∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο ίδιος ο Ιησούς αποκάλεσε τον ∆ιάβολο 

«πατέρα του ψεύδους» (Ιωάννης Η/8:44) και στην Αποκάλυψη αναφέ-

ρεται ότι είναι «ο πλανών την οικουµένην όλην» (Αποκάλυψη ΙΒ/12:9). 
 

4. ΤΑ ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ ΓΕΦΥΡΩΝΟΥΝ ΤΟ ΧΑΣΜΑ; 
 

 Ο ∆ιάβολος έχει ''εφεύρει'' τα ΜΝΗΝΟΣΥΝΑ για να εξαπατά 

τον άνθρωπο, ώστε να νοµίζει ότι µπορεί µετά το θάνατό να αλλάξει 

στρατόπεδο και από το κάτω µέρος του Άδη να βρεθεί στον παρά-

δεισο. Ο ∆ιάβολος έχει πείσει τον άνθρωπο ότι τα µνηµόσυνα ''γε-

φυρώνουν'' το µεγάλο χάσµα που υπάρχει µεταξύ των αδίκων που 

βρίσκονται στον Άδη και των δικαίων που βρίσκονται στον ουρανό. 

Με αυτό τον τρόπο ο άνθρωπος κοιµάται πνευµατικά, δεν τον ενδια-

φέρει το αιώνιο µέλλον του και ζει µακριά από τον Θεό µια ζωή 

αµαρτίας µέσα στη µαταιότητα του κόσµου.  
 

 Τα µνηµόσυνα προϋπήρχαν του Ιησού Χριστού µέσα στον αρ-

χαίο ειδωλολατρικό κόσµο και όταν η εκκλησία από τον 3
ο
 αιώνα και 

µετά συµβιβάστηκε µε το σύστηµα του κόσµου και έπεσε στον τυπι-

κισµό και στη χλιαρότητα, δέχτηκε και υιοθέτησε αυτές τις δοξασίες, 

όπως έκανε και σε πλείστες άλλες περιπτώσεις. Οι εθνικοί ειδωλο-

λάτρες έκαναν τα λεγόµενα «µνηµόσυνα γεύµατα» προς τιµήν των 

νεκρών τους την 3
η
, την 9

η
 και την 40

η
 ηµέρα µετά την ταφή τους, 

καθώς και µία φορά το χρόνο, κατά την επέτειο του θανάτου τους. 
 

 Την ίδια πορεία των µνηµόσυνων ακολούθησε και η συµβιβα-

ζόµενη εκκλησία, η οποία έδειξε µεγαλύτερο ζήλο και αύξησε τις η-

µέρες των µνηµόσυνων, αλλάζοντας την ορολογία σε «µνηµόσυ-

νες τελετές», ή σε «µνηµόσυνες δεήσεις» Ξεκίνησε όπως οι ειδω-

λολάτρες µε την καθιέρωση των µνηµόσυνων την 3
η
, την 9

η
 και την 

40
η
 ηµέρα µετά το θάνατο και στην επέτειο του θανάτου ένα χρόνο 

µετά, καθώς και µετά τρία χρόνο από τον θάνατο. Μετά καθιέρωσε 

ακόµα δύο µεγάλα µνηµόσυνα, το ένα είναι το Ψυχοσάββατο πριν 

την Κυριακή της αποκριάς και το άλλο είναι το Ψυχοσάββατο πριν 

την ηµέρα της Πεντηκοστής. Επίσης το Σάββατο η κατεστηµένη εκ-

κλησία το έχει αφιερώσει στους νεκρούς. 
 

 Τα λεγόµενα Ψυχοσάββατα έχουν καθαρά ειδωλολατρική 

προέλευση και οι "πιστοί χριστιανοί" ενεργούν αντίθετα από αυτά 

που διδάσκει η Αγία Γραφή. Η 2
η
 εβδοµάδα των αποκρεάτικων εκ-

δηλώσεων, µέσα στην οποία βρίσκεται το ''Ψυχοσάββατο'' και η λε-

γόµενη ''Τσικνοπέµπτη'', ονοµάζεται «αµολυτή» ή «απολυτή», γιατί 

(προσέξτε) πιστεύουν ότι απολύονται οι ψυχές από τον Άδη και έρ-

χονται στον κόσµο των ζωντανών, γι’ αυτό και το Σάββατο της εβδο-

µάδας αυτής πήρε την ονοµασία «ΨYXO-Σάββατο», δηλαδή το λέει 

και η ίδια η σύνθετη λέξη, είναι «Σάββατο των ψυχών». 
 

 Τα Ψυχοσάββατα µέσα στον χριστιανισµό έχουν αντικαταστή-

σει σήµερα τη λατρεία των νεκρών που γινόταν στα «Ανθεστήρια» 

της αρχαίας Αθήνας τον µήνα Φεβρουάριο ή Μάρτιο (ανάλογα). Στην 

εορτή αυτή γινόντουσαν γλέντια και λάτρευαν τους νεκρούς, οι ψυ-

χές των οποίων πίστευαν ότι ξαναγύριζαν από τον κάτω κόσµο του 

Άδη στον επάνω κόσµο των ζωντανών. 
 

 Ο ∆ιάβολος, ως πονηρός και ψεύτης που είναι, δεν εισήγαγε 

αµέσως όλη την πλάνη µέσα στο χριστιανισµό, αλλά ξεκίνησε µε τε-

χνική εξαπάτησης που ήταν οι «αθώες ενέργειες», δηλαδή πράξεις 
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που έδειχναν ότι δεν έρχονται σε αντίθεση µε την Αγία Γραφή. Γι’ 

αυτό στην αρχή τα µνηµόσυνα δεν γίνονταν υπέρ της ψυχής του α-

ποθανόντα, αλλά γίνονταν µόνο για να τον τιµήσουν και να τον 

θυµούνται (εξ’ ού και «µνηµόσυνα»). Αργότερα, µε την πορεία των αιώ-

νων συνδέθηκαν µε αρχαίες ειδωλολατρικές δοξασίες για τις ψυχές 

των νεκρών και τα µνηµόσυνα γίνονται πλέον για την ανάπαυση 

της ψυχής του αποθανόντα και θεωρούνται απαραίτητα από την κα-

τεστηµένη εκκλησία για να καταταχθεί ο αποθανών σε τόπο χλοερό 

και τόπο ανάπαυσης. 
 

 Στα µνηµόσυνα έχει καθιερωθεί να χρησιµοποιούν κόλυβα 

(βρασµένο στάρι), που συνοδεύονται από πρόσφορο, κρασί, θυµίαµα, 

λάδι και κερί. Ο λειτουργός του ναού ρίχνει µέσα στο ''άγιο ποτήρι'' 

κοµµατάκι άρτου, τα οποία αντιπροσωπεύουν τις ψυχές, των ο-

ποίων τα ονόµατα δόθηκαν για να µνηµονευθούν στην προσευχή και 

έτσι να έχουν ανάπαυση.  
 

 Το µεγάλο ερώτηµα σε όλα αυτά είναι: «Αυτά δίδαξαν οι από-

στολοι και γενικά η πρώτη εκκλησία; Αφού όλοι το γνωρίζουν ότι αυτό 

δεν είναι αποστολική διδασκαλία, γιατί το εφαρμόζουν;». ∆υστυχώς οι 

άνθρωποι αγάπησαν το ψεύδος και όχι την αλήθεια. Ο Αβραάµ είπε 

στον πλούσιο ότι «µεταξύ εµάς και εσάς είναι µέγα χάσµα στηριγµένο» 

και κανείς αυτό δεν µπορεί να το αλλάξει. Το ίδιο λέγει ο Λόγος του 

Θεού και σε όλους εµάς σήµερα και αυτό είναι µια καθαρή προειδο-

ποίηση για να αποφασίσουµε να εκλέξουµε την «καλήν µερίδα» και 

να ζούµε από τώρα τη χαρά του ουρανού. 
 

5. ΑΙΤΗΜΑ ΓΙΑ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΝΕΚΡΟΥΣ 

 Ερχόµαστε πλέον προς το τέλος της ιστορίας του πλούσιου 

και του φτωχού Λάζαρου. Όταν ο Αβραάµ απέρριψε το 1
ο
 αίτηµα 

του πλούσιου, αυτός δεν σταµάτησε εκεί, αλλά ζήτησε ακόµα µια 

χάρη από τον Αβραάµ, έκανε ένα 2
ο
 αίτηµα και ακολούθησε ο εξής 

διάλογος, που αναφέρεται όπως τον διηγήθηκε ο Κύριος Ιησούς: 
 

• «Είπε δε (ο πλούσιος): ''…Παρακαλώ σε λοιπόν, πάτερ, να στείλεις 

αυτόν εις τον οίκον του πατρός µου· διότι έχω ΠΕΝΤΕ Α∆ΕΛΦΟΥΣ· 

διά να µαρτυρήσει εις αυτούς, ώστε να µην έλθουν και αυτοί εις 

τον τόπον τούτον της βασάνου''. 
 

• Λέγει προς αυτόν ο Αβραάμ: ''…Έχουν τον Μωυσή και τους προ-

φήτας· ας ακούσουν αυτούς''. 
 

• Ο δε (ο πλούσιος) είπεν: ''…Ουχί, πάτερ Αβραάµ, αλλ' εάν κάποιος 

από των νεκρών υπάγει προς αυτούς, (τότε) θέλουν µετανοήσει''. 
 

• Είπε δε (ο Αβραάμ) προς αυτόν: ''…Εάν τον Μωυσή και τους προ-

φήτας δεν ακούουν, ουδέ εάν κάποιος αναστηθεί εκ νεκρών θέ-

λουν πεισθεί''…» (Λουκάς Ις΄/16:27-31). 
 

 Ίσως η παραπέρα ανάλυση των παραπάνω εδαφίων να είναι 

περιττή, γιατί το µήνυµα που ήθελε να δώσει ο Ιησούς, µέσα από 

την ιστορία αυτή, βγαίνει από µόνο του. Απορρίφθηκε και το 2
ο
 αί-

τηµα του πλουσίου, γιατί ο Θεός µας έχει δώσει τον θεόπνευστο 

γραπτό Λόγο Του, µέσα στον οποίο λέγει για το «πως θα σωθού-

µε» και δεν χρειάζεται να έρθει κάποιος από τους νεκρούς για να 

µας το πει, γιατί όπως είπε ο Αβραάµ και αυτό να συµβεί, οι άνθρω-

ποι επειδή είναι δύσπιστοι, άσοφοι και άπιστοι, δεν θα πεισθούν. 
 

 Γι’ αυτό ο Κύριος προσπαθεί µε κάθε τρόπο να οδηγήσει τον 

άνθρωπο στην αλήθεια του Λόγου Του. Η αγάπη του Θεού για τον 

αµαρτωλό υπερβαίνει κάθε νου, δεν θέλει ΚΑΝΕΝΑΣ να βρεθεί στην 

αιώνια κόλαση. Ο Κύριος Ιησούς πονά κάθε φορά που µια ψυχή 

πηγαίνει στον τόπο των βασάνων, γιατί Αυτός θυσιάστηκε για να 

µην πάει αυτή η ψυχή στην κόλαση, αλλά ο άνθρωπος συνειδητά α-

πορρίπτει την προσφορά αγάπης του Κυρίου.  
 

 Μέσα στον θεόπνευστό Λόγο του Θεού, την Αγία Γραφή, βλέ-

πουµε µε σαφήνεια για το πώς θα σωθούµε και που θα βρεθούµε 

στην αιωνιότητα, γι’ αυτό και ο άνθρωπος είναι αναπολόγητος που 

δεν µελετά τις Γραφές. Παρ’ όλα αυτά όµως ο Θεός, για να σωθεί 

έστω και µια ψυχή, δίνει στον άνθρωπο µια ακόµα ευκαιρία, του δίνει 

πολλές και αλλεπάλληλες µαρτυρίες µε ανθρώπους που πέθαναν 

και γύρισαν πίσω για να δώσουν µία ακόµα επιπρόσθετη µαρτυ-

ρία για τον παράδεισο και την κόλαση, όπως συνέβη µε τον Ντάνιελ 

Εκετσούκου, την εµπειρία του οποίου αναφέρουµε στο βιβλίο αυτό.  
 

 Εκτός από τις αναστάσεις νεκρών, υπάρχουν και εκατοντάδες 

µαρτυρίες ανθρώπων, που βρέθηκαν στο χειρουργικό τραπέζι και 

θεωρήθηκαν από τους γιατρούς ως «κλινικά νεκροί» και που βγή-

καν από το σώµα τους και οδηγήθηκαν από αγγέλους του Θεού 

στον παράδεισο και στην κόλαση. Όταν δόθηκε η εντολή να επιστρέ-
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ψουν πίσω στη γη, διηγήθηκαν όλα αυτά που είδαν και για να γίνουν 

ακόµα πιο πειστικοί είπαν στους γιατρούς µε λεπτοµέρειες ότι έβλε-

παν το πως ενεργούσαν στο σώµα τους, που ήταν επάνω στο χει-

ρουργικό κρεβάτι, για να τους επαναφέρουν στη ζωή.  
 

 Στην Ελληνική και ξένη βιβλιογραφία, καθώς και στο διαδίκτυο, 

ο ενδιαφερόµενος µπορεί να βρει πληθώρα αξιόπιστων βιβλίων και 

βίντεο µε συγκλονιστικές µαρτυρίες ανθρώπων που είχαν εξωσωµα-

τικές εµπειρίες, επιθανάτιες ή µεταθανάτιες. Για το θέµα αυτό, σας 

συστήνουµε το βιβλίο «ΑΟΡΑΤΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ» του 

Γιάννη Γαρδέλη (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - 2023), στο οποίο εκτός 

της µαρτυρίας του Ντάνιελ Εκετσούκου, περιλαµβάνει ακόµα 10 

παρόµοιες εµπειρίες (βλέπε διαφηµιστικό στο τέλος). 
 

 Οι µαρτυρίες που περιγράφονται στο παραπάνω βιβλίο είναι 

απ’ όλους τους εκκλησιαστικούς χώρους, γιατί ο Κύριος µαρτυρεί 

τον εαυτό Του σε όλους τους ανθρώπους, σε όποιο δόγµα ή οµολο-

γία και αν ανήκουν. Άλλωστε τα δόγµατα και οι θρησκευτικές διαιρέ-

σεις είναι ανθρώπινες ενέργειες, που υψώνουν το «εγώ» του αν-

θρώπου και τις «φιλοδοξίες» των διαφόρων θρησκευτικών ηγετών.  
 

 Για τον Κύριο της δόξας, τον αναστηµένο Ιησού, δεν υπάρχουν 

Ορθόδοξοι, Καθολικοί, ∆ιαµαρτυρόµενοι, Ευαγγελικοί, Πεντηκοστια-

νοί, Αντβεντιστές, κλπ, αλλά υπάρχει µόνο ΕΝΑ ΣΩΜΑ, που είναι η 

παγκόσµια εκκλησία Του που αποτελείται από λυτρωµένους µε το 

άγιο αίµα Του και αυτή την ΜΙΑ και άγια εκκλησία Του θα έρθει να 

την παραλάβει. Ο Ιησούς δεν πέθανε για να υπάρχει ∆ΙΑΙΡΕΣΗ στο 

λαό Του, αλλά για να έρθει ΕΝΟΤΗΤΑ στο σώµα της εκκλησίας Του. 

Για λεπτοµέρειες στο θέµα αυτό συστήνουµε το βιβλίο των εκδό-

σεών µας µε τίτλο «Η ΑΙΡΕΣΗ ΤΩΝ ΝΑΖΩΡΑΙΩΝ» (κωδικός 21).    
 

 Μία από τις πιο οµολογουµένως συγκλονιστικές αναστάσεις 

που αναφέρονται µέσα στην Αγία Γραφή είναι του Λαζάρου, του α-

δελφού της Μάρθας και της Μαρίας και φίλου του Ιησού, ο οποίος 

ήταν για 4 ηµέρες νεκρός. Ο Ιησούς τον ανέστησε, παρ’ όλο που υ-

πήρχε δυσπιστία πως θα µπορούσε να γίνει αυτό, γιατί έλεγαν ότι 

αυτό ήταν αδύνατον να γίνει, καθόσον το σώµα του είχε αρχίσει ήδη 

να αποσυντίθεται (Ιωάννης ΙΑ/11:14-45).  
 

 Βέβαια, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι τόσον ο Λάζαρος, όσο 

και οι άλλοι που αναστήθηκαν από τον Ιησού ή από τους µαθητές 

Του, όπως ο γιος της χήρας στην πόλη Ναϊν (Λουκάς Ζ/7:11-16), ή η 

ανάσταση της Ταβιθά (∆ορκάδας) από τον Πέτρο στην πόλη Ιόππη 

(Πράξεις Θ/9:39-42), δεν αναφέρεται µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη ότι  

κάποιος από αυτούς διηγήθηκε τι είδε κατά το χρονικό διάστηµα που 

είχε εγκαταλείψει το σώµα του.  
 

 Η ανάστασή τους όµως ήταν ένα γεγονός, το οποίο κανείς 

δεν µπορούσε να το αµφισβητήσει και βλέπουµε ότι σε αυτό 

πίστευαν ΜΟΝΟ όσοι είχαν ταπεινή καρδιά και ήσαν υπάκουοι στον 

Λόγο του Θεού. Όλων των άλλων που οι καρδιές ήταν κλειστές και 

πέτρινες, πολεµούσαν αυτές τις ενέργειες του Θεού. Για παράδειγµα 

έχουµε τους γραµµατείς και τους Φαρισαίους, οι οποίοι, αντί το γεγο-

νός της ανάστασης του Λαζάρου να γίνει αιτία να κάµψουν το γόνατό 

τους και να ταπεινώσουν τις καρδιές τους ενώπιον του Θεού, αυτοί 

ήθελαν να τον θανατώσουν για να µην τον βλέπουν οι άνθρωποι 

και πιστεύουν στη διδασκαλία του Ιησού (Ιωάννης ΙΒ/12:9-11), γι’ αυτό 

και ο Ιησούς είχε αποκαλέσει τους θρησκευτικούς άρχοντες «όφεις, 

γεννήµατα εχιδνών» (Ιωάννης ΙΒ/12:34, ΚΓ/23:33). 
 

 Ο πλούσιος της ιστορίας µας επέµενε στον Αβραάµ να στείλει 

κάποιον από τους νεκρούς, για να τους µιλήσει, ώστε να µη βρεθούν 

οι αδελφοί του εκεί που βρέθηκε και αυτός. Εδώ είναι που ο άγγελος 

του Θεού σύνδεσε την ανάσταση του Ντάνιελ µε τo αίτηµα του πλου-

σίου. Το ερώτηµα είναι: «Αφού ο Αβραάμ το είπε πολύ καθαρά, 

πιο καθαρά δεν γινόταν ότι και εάν κάποιος αναστηθεί από τους 

νεκρούς δεν θα τον πιστέψουν, γιατί λοιπόν να αναστηθεί ο Ντά-

νιελ, αφού σύμφωνα με τον λόγο της Γραφής, δεν θα τον πιστέ-

ψουν;». Όπως ήδη αναφέρθηκε ο Κύριος εξαντλεί όλα τα περιθώρια 

της µακροθυµίας Του, ώστε ο άνθρωπος να είναι αναπολόγητος. 
 

 Πράγµατι, σε σύγκριση µε όλους αυτούς που θα ακούσουν ή 

θα διαβάσουν την ιστορία του Ντάνιελ, ελάχιστοι θα είναι αυτοί που 

θα πιστέψουν. Το πιο συγκλονιστικό παράδειγµα της απιστίας των 

ανθρώπων, ακόµα και των λεγοµένων θρησκευόµενων, είναι του 

ίδιου του Ιησού, ο οποίος αναστήθηκε από τους νεκρούς, αλλά λίγοι 

είναι αυτοί που πιστεύουν συνειδητά στην ανάστασή Του και Τον 

δέχονται σαν προσωπικός του σωτήρα, σε σύγκριση µε αυτούς που 

συνειδητά Τον απορρίπτουν και καταλήγουν στην κόλαση. 
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 Αυτοί που λέγουν, όταν τους µιλάµε για ανάσταση, «δεν γύρι-

σε κανένας πίσω ζωντανός για να πιστέψουμε» είναι υποκριτές και 

ψεύτες, γιατί γύρισε πίσω ο Ιησούς και είναι ζωντανός ανάµεσά µας. 

Εάν τον Ιησού δεν πιστεύουν που είναι η ορατή φανέρωση του Θεού 

αοράτου, θα πιστέψουν έναν αµαρτωλό άνθρωπο; Ακούµε κάθε 

Πάσχα κυρίως από ασεβείς να λέγουν «Χριστός ανέστη»,  
 

6. ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ: ΜΙΑ ΕΥΧΗ ΧΩΡΙΣ ΠΙΣΤΗ 

 Γύρω µας υπάρχουν εκατοντάδες άνθρωποι, που ποτέ δεν 

τους απασχόλησαν ερωτήµατα, όπως: ΠΟΙΟ ήταν το σχέδιο του 

Θεού για τον άνθρωπο; ΓΙΑΤΙ ο Ιησούς σταυρώθηκε και πέθανε; ΤΙ 

συµβαίνει στον άνθρωπο µετά θάνατον; ΠΩΣ µπορεί να είναι βέ-

βαιος ότι έχει κερδίσει τον παράδεισο από αυτή τη ζωή; Και πολλά 

άλλα ερωτηµατικά, που τον άνθρωπο δεν τον απασχολούν και ιδιαί-

τερα στην περίοδο του Πάσχα, όπου υποτίθεται εορτάζει και τιµά την 

ανάσταση του Ιησού. Το µέληµά του ολόκληρη τη Μεγάλη Εβδοµά-

δα, είναι οι προετοιµασίες για το «Μεγάλο Φαγοπότι» της Κυριακής 

του Πάσχα, που την ηµέρα εκείνη και για 40 ακόµα ηµέρες οι ευχές 

«ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ» και «ΑΛΗΘΩΣ ΑΝΕΣΤΗ» ακούγονται από όλα τα 

ανεξαιρέτως τα χείλη (πιστών και απίστων, δικαίων και αδίκων, θρη-

σκευόµενων και άθεων, αδιάφορων και χλευαστών, κλπ). 
 

 Θα ήθελα να καταθέσω µια προσωπική µαρτυρία για το θέµα 

αυτό: Όταν στην περίοδο του Πάσχα και µετά, µού εύχονται  «ΧΡΙ-

ΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ», συνήθως η αντιφώνησή µου είναι διαφορετική από 

αυτή που συνηθίζεται και περιµένουν να ακούσουν και αυτά που κα-

ταγράφω παρακάτω είναι αληθινά περιστατικά, που πιθανόν να τα 

έχετε ζήσει και εσείς, ή να έχετε προβληµατισθεί επ’ αυτού. Αναφέ-

ρω ενδεικτικά τρεις περιπτώσεις, από τις οποίες θα ήθελα να δώσε-

τε ιδιαίτερη προσοχή στην 3
η
 περίπτωση: 

 

1
η
 ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 

 Έχω γνωρίσει προσωπικά τον Κύριο Ιησού από τον Απρίλιο 

του έτους 1977 και από τότε Αυτός έχει αναλάβει το τιµόνι της καρ-

διάς µου και µε οδηγεί. Ξέρω πως όταν θα φύγω από αυτή τη 

ζωή θα είµαι µαζί Του στην αιωνιότητα. Για να µαρτυρώ αυτή την 

αλήθεια στους γύρω µου, ώστε να τους δίνω ένα κίνητρο να στρέφο-

νται προς τον αναστηµένο και ένδοξο Ιησού και τον άγιο Λόγο Του, 

όταν µου εύχονται «ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ», συνήθως απαντώ: 
 

• «Το πιστεύεις αυτό που μου ευχήθηκες τώρα; Πιστεύεις ότι 

ο Ιησούς Χριστός είναι αναστημένος;»  
 

• Η απάντηση σε αφήνει άναυδο: «Ποιος τα ξέρει αυτά, αφού 

αυτά είναι για τους παπάδες και τους θεολόγους, άλλωστε 

εγώ δεν γνωρίζω κάποιον που να πήγε στους νεκρούς και να 

ξαναγύρισε;»  
 

• «Μα εσύ, τώρα δεν μου είπες ''ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ''; Δεν πι-

στεύεις αυτά που εσύ ο ίδιος λέγεις;» 
 

• «Ευχές είναι και τίποτε άλλο, εάν δεν τις πω, ίσως και παρε-

ξηγηθώ!!!» 
 

 Αυτή την απάντηση την έχω ακούσει από δεκάδες στόµατα 

σε σχετική ερώτησή µου. Αυτοί είναι οι λεγόµενοι "χριστιανοί" της 

ταυτότητας και των "µεγάλων" λόγων (σήµερα δεν είναι ούτε στην ταυ-

τότητα, αφού το θρήσκευµα δεν αναγράφεται πλέον). Είναι συνάνθρωποί 

µας της διπλανής πόρτας που τους αγαπούµε, αλλά είναι χωρίς 

επίγνωση για το συγκλονιστικότερο γεγονός που συνέβηκε ποτέ 

στην ιστορία, για την ανάσταση του Υιού του Θεού, του Ιησού Χρι-

στού από τους νεκρούς! 
 

2
η
 ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 

 Άλλες φορές όταν µου εύχονται «ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ», απαντώ: 

«…Δεν το ήξερες; Τώρα το έμαθες; Αυτό είναι ένα γεγονός που 

συνέβηκε πριν από 2 χιλιετηρίδες και άλλαξε τον ρου της παγκό-

σμιας ιστορίας». Αυτή η απάντησή µου, ενώ περίµεναν να ακού-

σουν µια τυποποιηµένη απάντηση «ΑΛΗΘΩΣ ΑΝΕΣΤΗ», άλλοτε…. 
 

• άλλοτε τους ξαφνιάζει και τους προβληµατίζει, καθόσον α-

πλές αλήθειες που τις είχαν διδαχτεί από µικρά παιδιά, ποτέ 

δεν τους είχαν προβληµατίσει, και  
 

• άλλοτε θεωρούν ότι είναι πολύ βαρετό να ξεκινήσουν µια συ-

ζήτηση για θέµατα "θρησκείας", καθόσον δεν αρµόζει στον 

σύγχρονο άνθρωπο της ηλεκτρονικής εποχής να επιστρέψει 

σε άλλες σκοτεινές εποχές, όπου υπήρχαν (κατά την άποψή 

τους) αµάθεια, προλήψεις, δεισιδαιµονίες και σκοταδισµός.  
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3
η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 

 Υπήρξαν περιπτώσεις, που όταν µου έλεγαν «για ποια ανά-

σταση από τους νεκρούς μας μιλάς, αφού κανένας δεν γύρισε 

πίσω για να μας το πει», τους απαντούσα: 
 

  «…Ο Ιησούς Χριστός πήγε και γύρισε πίσω, είναι τώρα ανα-

στημένος, γιατί εσύ δεν το πιστεύεις; Ισχυρίζεσαι ότι δεν ζούσες 

την εποχή εκείνη και ότι δεν ξέρεις ποια είναι η αλήθεια. Ας δε-

χθώ ότι αυτό το λέγεις καλοπροαίρετα. Πρόσεξε όμως τι θα σου 

πω τώρα, γιατί είναι πολύ σοβαρό: Εάν τώρα έρθει κάποιος 

και σου πει ότι πέθανε και αναστήθηκε, εσύ θα τον πιστέψεις;»  
 

 Φυσικά, επειδή σ’ αυτόν που έκανα την ερώτηση αυτή, επειδή 

µέσα του πίστευε ότι αυτό δεν επρόκειτο να συµβεί ποτέ, καθόσον 

το θεωρούσε ουτοπία και ότι ήταν απραγµατοποίητο, µε πολύ µεγά-

λη ευκολία και αυθόρµητα συνήθως απαντούσε: «…Και βέβαια θα 

το πιστέψω!» 
 

• Με σοβαρό ύφος και µε αποφασιστικότητα στον λόγο µου, του 
λέγω: «…Και όμως, εσύ προσωπικά έχεις γνωρίσει ένα άτο-
μο που γύρισε από τους νεκρούς!» 
 

• «…Ποιος είναι αυτός;» ρώτησε µε την απορία ζωγραφισµένη 
στο πρόσωπό του. 

 

• Του απάντησα: «…Εγώ!! Πριν 2 χρόνια για 2 περίπου ημέρες 
δεν βρισκόμουν μέσα από το σώμα μου, είχα αναχωρήσει, 
κατά κόσμο είχα πεθάνει. Γνώρισα τον αόρατο υπερβατικό 
κόσμο, συναντήθηκα και με τον Ιησού, αλλά για κάποιο 
λόγο που θα σου εξηγήσω με …λεπτομέρειες, ο Κύριος μού 
είπε ότι έπρεπε να γυρίσω πίσω». 

 

 Ακούγοντας αυτά που του έλεγα και βλέποντας τον τρόπο που 

τα έλεγα, αλλά και τη θέρµη που υπήρχε στα λόγια µου, βρέθηκε σε 

πολλή δύσκολη θέση και αυτό ήταν έκδηλο στο πρόσωπό του. Όταν 

στην ερώτησή µου, είπε «και βέβαια θα το πιστέψω, εάν κάποιος 

μου πει ότι γύρισε από τους νεκρούς» δεν περίµενε την κατάληξη 

που θα είχε στη συνέχεια η συζήτησή µας. Τώρα όµως, δεν µπο-

ρούσε ούτε να το απορρίψει, αλλά ούτε και να το δεχτεί. Στο πρόσω-

πό του υπήρχε µεγάλη απορία και αµηχανία, είχε βρεθεί σε δύσκολη 

θέση, γιατί τα ίδια τα λόγια του τον είχαν καταδικάσει. 
 

Για να τον βγάλω από τη δύσκολη θέση που βρέθηκε 

του λέω κάτι το απλό και το αυτονόητο: 
 

 «Άκουσε καλέ µου φίλε και πρόσεξε πολύ καλά αυτό που θα 

σου πω τώρα, γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητα, από την οποία δεν 

εξαιρείσαι ούτε και εσύ: Εάν υποθέσουµε ότι εσύ προσωπικά, πι-

στεύεις τα λόγια µου αυτά και δεν αµφιβάλεις καθόλου για την α-

λήθεια των λεγοµένων µου, όταν εσύ µε τη σειρά σου τα διηγηθείς 

σε άλλους, να είσαι ΣΙΓΟΥΡΟΣ ότι δεν θα σε πιστέψει κανείς, γιατί 

όλοι θα θέλουν να δουν ένα τέτοιο γεγονός µε τα δικά τους µάτια. 

Όπως καταλαβαίνεις ένα γεγονός, οποιοδήποτε γεγονός και να είναι 

αυτό, µικρό ή µεγάλο, δεν µπορούν να το δουν ταυτόχρονα όλοι οι 

άνθρωποι σε όλη τη γη…. 
 

 ….Το ίδιο λοιπόν συµβαίνει και µε την ανάσταση του Ιησού. 

Βρίσκεσαι σε ένα διπλό δρόµο, ή δέχεσαι ότι αυτό το γεγονός είναι 

µια συγκλονιστική αλήθεια που συνέβηκε πράγµατι πριν από δύο 

χιλιάδες χρόνια περίπου και ο Ιησούς είναι ζωντανός ανάµεσά µας 

και σήµερα, ή το απορρίπτεις, χωρίς να υπάρχει µέση κατάσταση.  

Όποια όµως απόφαση και εάν πάρεις, θα έχει για σένα αιώνια επί-

πτωση, γιατί θα σε ακολουθεί στην αιωνιότητα...... 
 

• Εάν δεχτείς ότι ο αναµάρτητος «άνθρωπος Χριστός Ιησούς»  

(Α΄ Τιµόθεου Β/2:5) πέθανε στη δική σου θέση και πήρε επάνω 

Του τις δικές σου αµαρτίες, ότι Αυτός πέθανε και αναστήθηκε 

τότε θα είσαι µαζί Του και στην αιωνιότητα.  
 

• Εάν απορρίψεις αυτή την αλήθεια θα είσαι στην αιωνιότητα 

µαζί µε το µεγάλο εχθρό µας, τον ∆ιάβολο και τους αγγέλους 

του. Η επιλογή είναι ΚΑΘΑΡΑ δική σου!!!» 
 

 Το συµπέρασµα, τόσο από την εµπειρία του Νιγηριανού Ντά-

νιελ, όσο και από την ιστορία του πλούσιου και του φτωχού Λάζα-

ρου είναι ότι η αιωνιότητα είναι µια πραγµατικότητα, αλλά εκείνο που 

είναι το κέντρο στην ιστορία που ο Ιησούς αφηγήθηκε για τον πλού-

σιο και τον φτωχό Λάζαρο είναι ότι η κατάστασή µας µετά θάνατο 

∆ΕΝ ΑΛΛΑΖΕΙ, όσες προσπάθειες και εάν κάνουν πίσω οι άνθρωποι 

που µας αγαπούν. Το λεωφορείο που σε οδηγεί στην αιωνιότητα 

έχει µόνο δύο προορισµούς, ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟ και ΚΟΛΑΣΗ, δική σου 

επιλογή είναι από ποιο "εκδοτήριο"  θα πάρεις το εισιτήριό σου. 
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7. ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΠΟΥ ΣΥΝΤΡΙΒΕΙ ΤΟΝ ΕΧΘΡΟ  
 Για να σε βοηθήσω να έχεις προσωπική γνωριµία µε τον Ιησού 

και από τώρα να γεύεσαι τη χαρά του παραδείσου, κάνε την παρα-

κάτω προσευχή και πρόσθεσε σ’ αυτήν ότι άλλο βγαίνει µέσα από 

την καρδιά σου και όπως σε οδηγεί ο Κύριος µε το Πνεύµα Του. Θα 

πρότεινα να είσαι µόνος σου και να κάνεις την προσευχή δυνατά 

και όχι από µέσα σου, για να την ακούει ο ∆ιάβολος και οι πονηρές 

δυνάµεις του και να καταλάβουν ότι έχεις πάρει σταθερή απόφαση 

να ακολουθήσεις τον αναστηµένο και ένδοξο Ιησού: 
 

 «Κύριε ΙΗΣΟΥ, 

 Σ’ ευχαριστώ, που επάνω στο σταυρό του Γολγοθά πέθανες 

στη θέση τη δική µου και µε τη θυσία Σου πήρες ΟΛΕΣ τις 

αµαρτίες µου, πήρες ΟΛΕΣ τις αρρώστιες µου και έσπασες ΟΛΑ 

τα δεσµά που ο εχθρός της ψυχής µε είχε δέσει τόσα χρόνια. Σ’ 

ευχαριστώ που Εσύ είσαι ο ο µόνος µεσίτης προς τον Πατέρα 

Θεό και µε σκεπάζεις µε το άγιο αίµα Σου, 
 

 Με λύπη µετανοώ για κάθε µου αµαρτία. Ανοίγω αυτή τη 

στιγµή την πόρτα της καρδιάς µου και µε πίστη Σε καλώ να έρ-

θεις στη ζωή µου και να µε γεµίσεις µε το άγιο Σου Πνεύµα. Πάρε 

Εσύ Ιησού µου το τιµόνι της καρδιάς µου για να µε οδηγείς µε 

ασφάλεια. Σου παραχωρώ κάθε εξουσία επάνω στη ζωή µου. 
 

 Θέλω να αρχίσω να ζω από ΤΩΡΑ την αιώνια ζωή, που Ε-

σύ µου δίνεις αυτή τη στιγµή. Θέλω να είµαι µαζί σου όλο το 

υπόλοιπο της ζωής µου και να αρχίσω από αυτή τη στιγµή να 

ζω τη χαρά του ουρανού, γιατί γνωρίζω πως όταν θα φύγω από 

τη ζωή αυτή, θα είµαι ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ µαζί Σου στο παράδεισο.  
 

 ∆ιακηρύττω ότι αρνούµαι τον Σατανά και όλες του τις δυ-

νάµεις. ∆ιακηρύττω ότι αρνούµαι κάθε του ενέργεια επάνω µου. 

Εσύ Ιησού µου µε τη θυσία Σου και αφαίρεσες κάθε δύναµη και 

κάθε εξουσία του Σατανά και των πονηρών δυνάµεών του και 

Εσύ Ιησού µου είσαι η εξουσία επάνω µου.  
 

 Σε ευχαριστώ Ιησού µου, Σε ευχαριστώ σωτήρα µου, γιατί 

τώρα γνωρίζω ότι είµαι δικό Σου παιδί, ελευθερωµένος πλέον 

και από τις αµαρτίες µου και από τις αρρώστιες µου. Σε δοξάζω 

γιατί είσαι θαυµαστός και Σου ανήκει η δόξα, η λατρεία και η τιµή 

τους αιώνες των αιώνων. Αµήν Κύριέ µου».  

 

 

 

ISBN: 978 - 618 - 00 - 3958 - 0 
 

2η έκδοση: 05/2023 �  σελίδες 272 
 

 Το κεντρικό θέµα του βιβλίου είναι ο ΑΟΡΑΤΟΣ ΥΠΕΡΒΑΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ και 

η µετά θάνατον ζωή. Ο άνθρωπος πλάσθηκε από τον Θεό για να ζει αιώνια, γι’ 

αυτό και ο φυσικός θάνατος δεν είναι το τέρµα.  
 

 Στο βιβλίο αυτό περιγράφονται συγκλονιστικές µαρτυρίες ανθρώπων που 

είχαν εξωσωµατικές εµπειρίες, που είχαν επιθανάτιες και µεταθανάτιες εµπει-

ρίες. Πρόκειται για ανθρώπους που ήσαν κλινικά νεκροί, ή που πέθαναν και 

αναστήθηκαν ακόµα και µετά από δύο ηµέρες, που το σώµα τους είχε παγώσει 

και είχε ταριχευτεί, ή είχε αρχίσει να αποσυντίθενται.  
 

 Αυτές οι µαρτυρίες φανερώνουν ότι ο άνθρωπος είναι προορισµένος για 

την αιωνιότητα. Απλά εδώ στη γη που ζει είναι ο προθάλαµος και εδώ είναι 

που συνειδητά επιλέγει για το που θα πάει µετά το σωµατικό του θάνατο, θα 

πάει δηλαδή στον ουρανό, µέσα στη δόξα του Θεού, ή θα πάει στην κόλαση 

όπου αιώνια θα βρίσκεται σε µια κατάσταση βασάνων;  
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� Η βάση της Χριστιανικής πίστης είναι το ΑΙΜΑ της θυσίας του Ιησού 

Χριστού επάνω στο σταυρό του Γολγοθά. Ο Θεός αγαπάει τον αµαρτωλό 

άνθρωπο και δεν θέλει να χαθεί κανένας στην αιώνια απώλεια, γι’ αυτό θέλει 

να κάνει µε τον κάθε άνθρωπο µια διαθήκη (συµφωνία), για να του δώσει 

ΑΙΩΝΙΑ ΖΩΗ που την σφραγίζει µε το πολύτιµο και άγιο αίµα του Υιού Του, 

του Ιησού.  
 

� Ο Θεός είναι «ΘΕΟΣ ΥΠΟΣΧΕΣΕΩΝ» και τις υποσχέσεις Του τις επι-

κυρώνει µε διαθήκες, γιατί είναι «Ο ΘΕΟΣ ΤΗΣ ∆ΙΑΘΗΚΗΣ». Έκανε δια-

θήκη µε τον Μωυσή στο όρος Σινά και έδωσε το Νόµο Του στο λαό Ισραήλ 

και σήµερα κάνει διαθήκη µαζί σου, σφραγίζοντάς την µε το αίµα του Ιησού 

και βάζει το Νόµο Του µέσα στην καρδιά σου. 
 

� Πιστεύω ότι διαβάζοντας το βιβλίο αυτό, η ζωή σου θα αποκτήσει ου-

σιαστικό νόηµα και περιεχόµενο και θα αλλάξει ριζικά.                 
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